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Глава 1. Статистика ценообразования и структура цен

Методические указания

Одним из направлений статистического изучения уровня цен является рассмотрение основных вопросов ценообразования; определение и анализ состава и структуры цен.

Цена конкретного товара является денежным выражением системы ценообразующих факторов, действующих в данное время. Основными факторами, влияющими на уровень и соотношение элементов в структуре цены, выступают: 

· соотношение спроса и предложения на данный товар;

· монополии (монопольно высокие и монопольно низкие цены);

· коммерческие факторы (условия платежа и поставки, количество товара, его комплектация и др.);

· регулирующие воздействие государства (налоговое, экспортно-импортное, антимонопольное регулирование).

Для понимания формирования уровня цен на микроуровне целесообразно кратко рассмотреть основные вопросы ценообразования. Проблема ценообразования в рыночной экономике состоит из двух взаимосвязанных частей: расчета исходной цены и ценовой политики.

Последовательность расчета исходной цены состоит из следующих этапов: определение целей ценообразования; оценка издержек производства и определение точки безубыточности для данного товара; определение оптово-посреднических надбавок и торговых надбавок розничной торговли.

Цели, которые преследуют производитель при установлении цен на конкретный товар, оказывают непосредственное влияние на расчет цен и осуществление ценовой политики. Такими целями могут быть: обеспечение сбыта и закрепление доли рынка; максимальное возмещение затрат и максимальное получение текущей прибыли; лидерство по овладению рынком и по показателям качества. В связи с этим на практике возможны три варианта установления цены:

· минимальный;

· максимальный;

· оптимально-возможный.

Минимальная цена определяется издержками производства. Издержки производства – все затраты производителя по организации производства, изготовлению товара и его реализации. 

На практике широко используется группировка издержек на постоянные (накладные) и переменные (основные). Постоянные издержки не зависят от объема выпуска продукции (административные расходы, амортизационные отчисления, арендная плата, страховка, некоторые налоги и т.д.); переменные издержки непосредственно зависят от объема продукции и обычно им определяются (затраты на сырье материалы, основную заработную плату производственных рабочих и т.д.). Сумма постоянных и переменных издержек образует валовые издержки. Цена товара должна не только покрыть валовые издержки, но и дать прибыль. Поэтому производителю необходимо произвести анализ безубыточности, т.е. определить какое количество товара нужно произвести и продать по установленной цене, чтобы избежать убытков. Для этого рассчитывается точка безубыточности по следующей формуле:
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где Тб(q) – точка безубыточности данного товара (в физических единицах измерения); Ипост.  - постоянные издержки; p – цена единицы товара; Ипер.(ед) – переменные издержки в расчете на единицу товара.

Максимальная цена, как правило, определяется спросом на данный товар, т.е. это та максимальная сумма денег, которую производитель может запросить, и которую покупатель готов заплатить за этот товар.

Оптимально возможный вариант установления цен должен полностью возместить издержки и обеспечить получение определенной нормы прибыли.
Существует разные методики расчета оптимального уровня цен в зависимости от специфики самого товара, отрасли, в которой он производится, и конкретных условий продаж. Наиболее простой и распространенный способ установления цен – «средние издержки плюс прибыль», так называемый затратный метод. Цена устанавливается по формуле:
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где U – издержки производства; А – административные расходы и расходы по реализации; N – средняя норма прибыли на данном рынке или в отрасли.

При заключении договора между предприятиями (когда момент заключения договора и момент поставки не совпадают) целесообразно использовать метод корректировки цен, называемый метод скользящих цен. Суть его – цена товара автоматически увеличивается в соответствии с согласованной формулой учета инфляции.
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где на момент заключения договора: p0 – цена товара; А – доля покупных материалов и ресурсов в этой цене; а0 – средняя цена покупных материалов и ресурсов; B – доля заработной платы в цене товара; b0 – средняя заработная плата на предприятии-поставщике; С – доля прочих элементов в цене товара;  т.е. А+B+C=1. На момент поставки: p1; a1; b1.

Состав отпускной и розничной цены

Для эффективного проведения ценовой политики необходимо изучение и анализ состава и структуры отпускной и розничной цены с целью оптимизации составных элементов цены, например, снижения доли издержек и увеличение доли прибыли.

В зависимости от включения различных элементов выделяют отпускную цену предприятия изготовителя, отпускную цену промышленности (оптовая цена) и розничную цену. Отпускная цена изготовителя включает издержки производства, прибыль предприятия и НДС (акцизы). Отпускная цена промышленности кроме перечисленных элементов включает оптово-посредническую надбавку, состоящую из издержек, НДС и прибыли посредника. В издержках посреднического звена учитываются расходы по закупке, хранению, комплектации, фасовке, транспортировке и реализации продукции.

Розничные торговые предприятия устанавливают розничную цену товара, исходя из оптовой цены, добавляя торговую надбавку, которая состоит из издержек обращения по закупке и реализации товаров, а также НДС и прибыли.

В процессе статистического анализа структуры цены определяется удельный вес каждой составной части в цене товара по плановым расчетам и по отчету. Для этих целей используются отчетные и плановые калькуляции себестоимости продукции.

Себестоимость продукции как исходная база формирования цены.

Средняя себестоимость продукции, как и цена, устанавливаемая на ее основе, определяется общим уровнем издержек на производство и принятыми методами распределения затрат. Издержки могут быть классифицированы по различным признакам, каждый из которых имеет свою область применения. Так, издержки группируют: по экономическим элементам затрат (материальные затраты; затраты на оплату труда; отчисления на социальные нужды; амортизация основных средств и прочие затраты); по принципу отнесения на определенный вид продукции (прямые и косвенные); по местам возникновения и по целевому назначению (или по статьям калькуляции).

В практике ценообразования наибольшее распространение получила группировка по статьям калькуляции. Она позволяет определить затраты как на весь объем продукции, так и на ее единицу. 

В упрощенном виде данная группировка включает следующие статьи: сырье и материалы (за вычетом возвратных отходов); топливо и энергия на технологические цели; оплата труда производственных рабочих; отчисления на социальные нужды; общепроизводственные расходы; общехозяйственные расходы. Перечисленные элементы образуют производственную себестоимость. Включение статьи «коммерческие расходы» формирует полную себестоимость. Сумма полной себестоимости и прибыли образует отпускную цену предприятия-изготовителя, которая при добавлении НДС и торговой надбавки составит розничную отпускную цену. Полная себестоимость применяется в экономических расчетах при анализе рентабельности продукции.

В зарубежной практике применяется следующий подход при учете затрат: простое отражение затрат и списание издержек по сокращенной номенклатуре статей. Суть данного подхода в том, что все затраты, независимо от характера своего происхождения, списываются на единицу того или иного изделия. Сокращенная номенклатура включает следующие статьи затрат: сырье и материалы, заработная плата основных производственных рабочих, прочие прямые затраты, косвенные затраты.

Однако система простого отражения затрат не позволяет выявить резервы их снижения. Этот недостаток позволяет решить система стандарт-кост. Суть этого метода заключается в калькулировании затрат по нормам с учетом отклонений от стандарта (нормы, плана).

Отклонения от стандарта необходимо анализировать, исходя из их причин. Так, например, перерасход по затратам на сырье и материалы мог произойти в результате изменения цен и количественных отклонений от норм.

Анализ затрат на материалы можно производить и с помощью индексного метода. В этом случае затраты на материалы можно представить через произведение цены расходуемого материала (p) и расхода сырья на единицу продукции (m) 
Сумма затрат по отдельным видам материалов зависит от удельного расхода материалов и цен. Для определения влияния каждого фактора используется следующая система индексов:

· индекс затрат на материалы:
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где m – расход сырья на единицу продукции (израсходованное сырье разделить на объем произведенной продукции), p – цена расходуемого материала. «0» – норма (стандарт), «1» – фактический показатель в текущем периоде.

- индекс удельного расхода материалов:
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- индекс цен на материалы:
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Между приведенными индексами имеется следующая взаимосвязь:
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(1.7, 1.8)

Разница между числителем и знаменателем позволяет определить абсолютное изменение затрат на сырье и материалы, в том числе за счет изменения удельного расхода сырья и цен на него.
Решение типовых задач

Задача 1. С целью определения минимального объема продаж товара А, при котором производитель не понесет убытка, вычислить точку безубыточности, если известно, что при производстве товара А на предприятии были зафиксированы следующие показатели: постоянные издержки – 64 млн. руб., переменные издержки – 125 млн. руб. установленная цена товара А – 90 тыс. руб., произведено товара А – 2500 единиц.

Решение:

Для определения точки безубыточности товара А, т.е. минимального объема продаж по установленной цене, необходимо найти величину переменных издержек в расчете на единицу товара А (для удобства расчета постоянные и переменные издержки переведем в тыс. руб.):
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где qф – фактический объем производства товара А.

Рассчитаем точку безубыточности как отношение постоянных издержек к разности установленной цены товара и средних переменных издержек:
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Таким образом, при объеме продаж свыше 1600 единиц производитель сможет получить прибыль, т.е. выручка от продажи 1600 единиц товара А покрывает все издержки производства данного товара.

Задача 2. Имеются следующие данные о производстве изделия Б на одном из предприятий: издержки производства в базисном периоде были равны 87 тыс. руб., административные расходы – 52 тыс. руб.; средняя норма прибыли в отрасли составила 18 %. 

В отчетном периоде издержки производства увеличились на 12 %, а административные расходы снизились на 2,5 %; средняя норма прибыли сократилась на 1,3 процентных пункта (п.п.).

Определить цену единицы изделия Б в базисном и отчетном периоде и ее относительное и абсолютное изменение.

Решение:

В соответствии с затратным методом цена определяется как сумма издержек производства (U), административных расходов (А) и прибыли, рассчитываемой как произведение нормы прибыли (N) и суммарных затрат (U+A).

В базисном периоде цена равна:
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Определим издержки производства, административные расходы и норму прибыли в отчетном периоде: 
[image: image12.wmf]4

,

97

12

,

1

87

1

=

×

=

U

 тыс. руб.;


[image: image13.wmf]7

,

51

975

,

0

53

1

=

×

=

А

 тыс. руб.;


[image: image14.wmf]7

,

16

3

,

1

18

1

=

-

=

N

п.п.

Цена в отчетном периоде будет равна: 
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Для определения относительного изменения рассчитаем индекс цены:
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Абсолютное изменение цены равно:
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Таким образом, цена единицы изделия Б в отчетном периоде по сравнению с базисным увеличилась на 5,3 % или на 8,8 тыс. руб. и составила 174 тыс. руб.

Задача 3. Имеются следующие данные о структуре средней цены товара А: доля покупных материалов составляет – 55 %, заработной платы – 35 %. На момент заключения договора средняя цена товара была 100 тыс. руб., средняя цена покупных материалов 75 тыс. руб., средняя заработная плата на предприятии-поставщике – 370 тыс. руб.

На момент поставки товара средняя цена материалов составила 82,5 тыс. руб., а средняя заработная плата – 388,5 тыс. руб.

Определить среднюю цену товара на момент поставки:

Решение:

Для определения цены товара на момент поставки необходимо учесть изменения цен на основные составные элементы цены, используя для этой цели формулу расчета скользящей цены, позволяющей учесть влияние фактора инфляции:
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где А – доля покупных материалов и ресурсов в цене; а – средняя цена покупных материалов и ресурсов; B – доля заработной платы в цене товара; b – средняя заработная плата на предприятии-поставщике; С – доля прочих элементов в цене товара; т.е. 
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Таким образом, цена товара с момента заключения договора до момента поставки увеличилась на 7,25 % и составила 107,25 тыс. руб.

Задача 4. Имеются следующие данные о составе цены изделий А и изделия Б, тыс. руб.: 

	Показатель
	Изделие А
	Изделие Б

	
	Стандарт
	Фактически
	Стандарт
	Фактически

	Сырье и материалы
	150
	144
	115
	119

	Заработная плата основных производственных рабочих
	120
	117
	110
	112

	Прочие прямые затраты
	30
	25
	25
	22

	Косвенные затраты
	110
	104
	210
	212


	Прибыль
	55
	75
	40
	44


Определить: 1) общую сумму затрат, рентабельность и цену единицы изделия А и изделия Б по стандарту и фактически; 2) абсолютное и относительное отклонение фактических показателей от нормативных (стандартных).

Прокомментировать полученные результаты.

Решение:

1) Общую сумму затрат определим сложив все перечисленные в условии виды затрат. Рентабельность изделия вычисляется как отношение прибыли к затратам; цена изделия – общая сумма затрат плюс прибыль. Абсолютные отклонения представляют собой разность фактических и нормативных (стандартных) показателей. Относительные отклонения – это темпы прироста данных показателей.

Результаты расчетов по обоим изделиям по стандарту и фактически запишем в таблицу:

Состав затрат, рентабельность и цена изделий А и Б

	Показатель
	Изделие А
	Изделие Б

	
	Стан-дарт
	Факти-чески
	Отклонение
	Стан-дарт
	Факти-чески
	Отклонение

	
	
	
	тыс. руб.
	%
	
	
	тыс. руб.
	%

	Сырье и материалы
	150
	144
	-6
	-4,0
	115
	119
	4
	3,5

	Заработная плата основных произв. рабочих
	120
	117
	-3
	-2,5
	110
	112
	2
	1,8

	Прочие прямые затраты
	30
	25
	-5
	-16,7
	25
	22
	-3
	-12,0

	Косвенные затраты
	110
	104
	-6
	-5,5
	210
	212
	2
	1,0

	Всего затрат
	410
	390
	-20
	-4,9
	460
	466
	6
	1,3

	Прибыль
	55
	75
	20
	36,4
	40
	34
	-6
	-15,0

	Рентабельность изделия (в % к затратам)
	13,4
	16,1
	2,7 пп
	20,1
	8,7
	7,3
	-1,4 пп
	-16,1

	Цена изделия
	465
	465
	-
	-
	500
	500
	-
	-


На основании полученных расчетов видно, что затраты по производству изделия А оказались ниже стандартных, поэтому рентабельность поэтому изделию повысилась. По всем видам затрат получена экономия, в результате чего прибыль увеличилась на 20 тыс. руб. или на 36,4 % относительно стандарта. Рентабельность изделия А в итоге превысила стандарт на 2,7 процентных пункта или на 20,1 %.

По изделию Б допущен перерасход по всем статьям затрат (кроме прочих прямых затрат) в целом на 6 тыс. руб. или на 1,3 % , в результате чего недополучено прибыли на аналогичную сумму (6 тыс. руб. или на 15 %). Рентабельность снизилась по сравнению со стандартом на 1,4 процентных пункта или на 16,1 %.

Задачи

1.1. При производстве пылесосов на предприятии были зафиксированы следующие показатели: постоянные издержки – 40300 тыс. руб., переменные издержки в расчете на единицу – 121 тыс. руб. установленная цена единицы товара –186 тыс. руб., произведено пылесосов – 800 единиц.

Определить: 1) валовые издержки производства пылесосов, в целом и в том числе в расчете на единицу товара; 2) точку безубыточности (минимальный объем продаж, при котором производитель не понесет убытка).

1.2. В результате исследования возможностей производства и реализации товара А были установлены следующие показатели: постоянные издержки – 949 млн. руб., переменные издержки в расчете на единицу – 900 руб., минимальный объем реализации для покрытия всех затрат – 7300 тыс. единиц товара.

Определить минимальную цену по которой следует реализовывать товар А при данных условиях.

1.3. Издержки производства товара А в базисном периоде были равны 648 тыс. руб., административные расходы – 420 тыс. руб.; средняя норма прибыли в отрасли составила 23 %

В отчетном периоде издержки производства снизились на 8,2 %, а административные расходы возросли на 15 %; средняя норма прибыли увеличилась на 1,2 процентных пункта.

Рассчитать цену на товар А в базисном и отчетном периодах и определить относительное и абсолютное изменение цены.

1.4. Определить цену товара на день поставки, если известны следующие данные:

На момент заключения договора:

· цена товара – 50 тыс. руб.

· заработная плата – 460 тыс. руб.

· средняя цена сырья и материалов – 45,5 тыс. руб.

На момент поставки:

· заработная плата – 525 тыс. руб.

· средняя цена сырья и материалов – 52,5 тыс. руб.

Доля заработной платы в структуре цены – 25 %.

Доля сырья и материалов в структуре цены – 45 %.

1.5. Имеются следующие данные о составе цены единицы изделия на предприятии: доля покупных материалов – 62 %, заработной платы – 29 %. На момент заключения договора средняя цена товара было 160 тыс. руб., средняя цена покупных материалов – 105 тыс. руб., средняя заработная плата на предприятии-поставщике – 420 тыс. руб. 

На момент поставки средняя цена материалов повысилась на 8,7 %, средняя заработная плата – на 5,4 %.

Определить цену товара на день поставки.

1.6. Определить цену товара на момент заключения договора, если на момент поставки товара была известна следующая информация: цена товара составила – 90 тыс. руб., доля сырья и материалов в структуре цены – 39 %, заработной платы – 21 %. С момента заключения договора средняя цена на сырье и материалы возросла на 12 %, средняя заработная плата на предприятии-поставщике осталась без изменений.

1.7. Имеются следующие данные о составе затрат на производство продукции, тыс. руб.:

	
	Базисный период
	Отчетный период

	Издержки производства
	350
	370

	Прибыль
	95
	110

	НДС (акцизы)
	82
	94

	Оптово-посредническая надбавка
	150
	165

	Издержки посредника
	60
	70

	Торговая надбавка розничной сети
	280
	310


Определить за оба периода: 1) отпускную цену предприятия-изготовителя; 2) оптовую цену; 3) розничную цену.

Проанализировать изменение структуры розничной цены.

1.8. Имеются следующие данные о составе цены изделия А и изделия Б: 

	Показатель
	Изделие А
	Изделие Б

	
	Стандарт
	Фактически
	Стандарт
	Фактически

	Сырье и материалы
	100
	97
	153
	158

	Заработная плата основных производственных рабочих
	80
	76
	140
	136

	Прочие прямые затраты
	20
	18
	32
	36

	Косвенные затраты
	75
	75
	280
	278

	Прибыль
	125
	134
	95
	92


Определить: 1) общую сумму затрат, рентабельность и цену единицы изделия А и изделия Б по стандарту и фактически; 2) абсолютное и относительное отклонение фактических показателей от нормативных (стандартных).

Прокомментировать полученные результаты.

1.9. Имеются следующие данные:

	Вид изделия
	Удельный расход материала на единицу изделия, т
	Цена за единицу расходуемого материала, тыс. руб.

	
	базисный
период
	отчетный
период
	базисный
период
	отчетный
период

	А
	0,70
	0,75
	40
	45

	Б
	0,52
	0,47
	25
	27,5

	В
	0,37
	0,40
	127
	135


Определить:

1) Индекс удельного расхода материалов;

2) Индекс цен на материалы;

3) Индекс затрат на материалы;

4) Абсолютное изменение суммы затрат на материалы и разложите его на факторы: за счет изменения удельного расхода материалов на единицу продукции и за счет изменения цен.

1.10. Затраты на материалы увеличились на 12 %, в то же время средний расход материала на единицу продукции снизился на 5,6 %.

Определить, как изменились цены на материалы (в процентах)?

1.11. Стоимость израсходованных материалов на производство продукции увеличилась на 10 %, при этом объем израсходованных материалов на всю продукцию возрос на 1,5 %. Объем произведенной продукции снизился на 0,2 %.

Определить, как изменилась средняя цена единицы расходуемого материала и расход сырья на единицу продукции.

1.12. Имеются следующие данные:

	Вид 
изделия
	Стоимость израсходованных материалов, млн. руб.
	Израсходовано материалов, тыс. тонн
	Произведено продукции, тыс. тонн

	
	базисный период
	отчетный период
	базисный период
	отчетный период
	базисный период
	отчетный период

	А
	630
	740
	150
	148
	190
	180

	Б
	2750
	3276
	275
	273
	550
	566


Определить:

1) По каждому изделию за оба периода:

а) удельный расход материала на единицу изделия;

б) среднюю цену единицы израсходованного материала.

2) Общие индексы:

а) удельного расхода материалов;

б) цен на материалы;

в) затрат на материалы;

3) Абсолютное изменение суммы затрат на материалы и разложите его на факторы: за счет изменения удельного расхода материалов на единицу продукции и за счет изменения цен.

Сделайте выводы.

Глава 2. средние величины и показатели вариации цен

Методические указания

Уровень цен – обобщающий показатель, характеризующий состояние цен за определенный период времени, на определенной территории, по совокупности товаров и товарных видов с близкими потребительскими свойствами.

Показатель уровня цен определяет цены множества индивидуальных значений, сглаживает имеющуюся вариацию и проявляется как средняя величина. 
Индивидуальный уровень цен – это сумма денег, уплаченная за конкретный товар. Средняя цена является обобщенной характеристикой для цен однородных товарных групп, для цен варьирующих во времени и в пространстве. Таким образом, средние цены могут быть статическими и динамическими величинами. 

Статические средние исчисляются за один и тот же промежуток времени по территории (по районам, областям), по различным торговым точкам и формам собственности; по группам товаров (средняя цена на мясо различных сортов, фрукты, овощи, ткани и т.д.) 

Динамические средние исчисляются с целью получения обобщающей характеристики уровня цен во времени на один и тот же товар или товарную группу (более или менее однородную) – за месяц, квартал, полугодие, год (если они изменялись в течение этого времени).

В статистике применяются различные формулы средних величин в зависимости от исходной информации. Однако при выборе формул для расчета средней цены нужно исходить из следующего исходного соотношения:
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(средняя цена за

единицу товара)
	=
	Выручка от реализации товара, (руб.) (pq)

	
	
	Количество реализованного товара в натуральном выражении (q)


При наличии данных о ценах и количествах реализованного товара используется формула средней арифметической взвешенной. В случае одинаковых объемов реализации формула преобразуется в арифметическую простую.
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и   простая:   
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где n – число цен одинаковых (однородных) товаров по разным объектам (торговым точкам, районам и т.д.)

Если известны удельные веса объемов продаж (dq), то формула будет иметь вид: 
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При наличии информации о ценах и выручке товаров (B) применяется формула средней гармонической взвешенной или, в случае равных размеров выручки, гармонической простой.

гармоническая взвешенная:
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и   простая:   
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Для определения средних цен в динамике в зависимости от имеющейся информации могут быть использованы формулы средней хронологической, средней арифметической или средней гармонической.

Если известны уровни цен на равноотстоящие моменты времени – на начало каждого месяца, квартала и т.д. – применяется средняя хронологическая:
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В тех случая, когда неизвестны ни количество продаж, ни выручка от реализации, то в качестве весов в соответствующих формулах используется число дней или других периодов времени (ni), в течение которых действовала данная цена. Так, если известны цены и число дней, в течение которых действовала определенная цена, при этом ежедневное количество реализации было равномерным, то следует применять формулу средней арифметической:
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Если же в течение данного периода равномерной была выручка от реализации, то предпочтение следует отдавать средней гармонической (где число дней рассматривается как выручка от реализации):
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Показатели вариации цен. 

Колеблемость цен характеризуют показатели вариации. Под вариацией цен следует понимать такие количественные изменения уровня цен в пределах конкретного товара и товарной группы с однородными потребительскими свойствами, которые обусловлены разнонаправленным воздействием различных факторов и условий в один и тот же период времени.

В условиях рынка закономерны различия цен на одноименные товары, реализуемые в различных торговых точках (различных форм собственности); по отдельным регионам, городам и сельской местности. Кроме этого, большое значение имеет исследование цен, по которым совершают свои покупки разные социально-экономические слои населения.

Изучение колеблемости цен можно производить с помощью системы показателей вариации: размах вариации, дисперсия, средне линейное и среднее квадратическое отклонение, коэффициент вариации. Расчет показателей может быть произведен по исходным (несгруппированным) данным или по результатам группировки. В первом случае используются невзвешенные формулы, а во втором – взвешенные:

	Показатель
	для несгруппированных
(исходных) данных
	для сгруппированных
данных

	размах вариации
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	среднее линейное отклонение
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	дисперсия
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	среднее
квадратическое отклонение
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	коэффициент
вариации
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В качестве значений признака (x) выступают уровни цен на какой-либо товар, частоты или веса (f) – количество реализованного товара или число магазинов (торговых организаций). При исследовании территориальных различий цен в качестве весов можно принимать число потребителей в регионе.

По результатам аналитической группировки по какому-либо признаку (по типу и размеру магазинов, по формам собственности, по величине затрат на производство данного товара и т.д.) можно выявить роль группировочного фактора в формировании общей вариации результативного фактора - уровня цен. Для этой цели общую дисперсию можно разложить на факторную – межгрупповую 
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 и случайную – внутригрупповую 
[image: image39.wmf]2

i

s

 и рассчитать коэффициент детерминации (
[image: image40.wmf]2

h

) и эмпирическое корреляционное отношение (
[image: image41.wmf]h

).

Общая дисперсия отражает вариацию цен за счет всех условий и причин, действующих в данной совокупности и рассчитывается по следующей формуле:
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(2.18)

Внутригрупповая (случайная) дисперсия отражает вариацию цен только за счет причин, действующих внутри каждой группы:
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(2.19)

По совокупности в целом случайная дисперсия определяется как средняя из дисперсий, рассчитанных по каждой группе:
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(2.20)

Межгупповая (факторная) дисперсия измеряет колеблемость групповых средних (
[image: image45.wmf]i

x

) вокруг общей средней (
[image: image46.wmf]x

):
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(2.21)

Согласно правилу сложения дисперсий общая дисперсия равна сумме межгрупповой дисперсии и средней из внутригрупповых.

Долю вариации цен, обусловленную группировочным признаком можно определить с помощью коэффициента детерминации:
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(2.22)

Эмпирическое корреляционное отношение (
[image: image49.wmf]h

) представляет собой корень квадратный из коэффициента детерминации и может принимать значения от 0 до 1. Чем ближе 
[image: image50.wmf]h

 к 1, тем теснее связь между факторным и результативным признаками.

Для сравнительного анализа уровня цен на различные товары рассчитывают коэффициенты соотношения и коэффициенты эластичности. Расчет коэффициентов соотношения производится следующим образом: цена единицы продукции, например 1 кг пшеничного хлеба, приравнивается к единице, а цены на остальные виды продукции (хлеба и хлебобулочных изделий) сопоставляются с ценой базового товара (пшеничного хлеба). Рассчитанные коэффициенты можно сопоставлять в пространстве и во времени.

Выбор товара в качестве базового основан на оценке его потребительской роли или степени его влияния на цены других товаров. Устойчивость соотношений цен в динамике можно оценить с помощью среднего линейного отклонения:
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(2.23)
где К1 и К0 – соотношения цен в текущем и базисном периодах; n – число товаров.

Устойчивость соотношения цен в пространстве, характеризующая региональные различия цен, также может быть определена с помощью среднего линейного отклонения по следующей формуле:
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(2.24)
где К1 – соотношение изучаемого и базового товара в данном регионе; 
[image: image53.wmf]К

 – соотношение цены изучаемого и базового товара по всем регионам в среднем; n – число товаров.

Коэффициенты эластичности, используемые для изучения и анализа цен, могут быть двух видов: перекрестной эластичности и эластичности спроса от цен.

Изменение в процентах цены одного из взаимосвязанных товаров вследствие изменения цены другого на один процент называется перекрестной эластичностью цен, которая определяется по формуле:
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(2.25)

или
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(2.26)

Эластичность спроса от цен, или ценовая эластичность показывает, как изменение цены влияет на изменение спроса (количества реализованной продукции):
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(2.27)

или
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(2.28)
Коэффициент эластичности показывает, на сколько процентов изменится спрос на данный товар при изменении цены на 1 %. Положительный коэффициент эластичности показывает, что с ростом цен спрос растет, а отрицательное значение означает, что с увеличением цен спрос сокращается, т.е. взаимосвязь обратная. В случае, если коэффициент эластичности (по модулю) больше единицы – спрос эластичен, то есть небольшое изменение цен приводит к значительному изменению количества приобретаемых товаров. Если коэффициент меньше единицы, то спрос неэластичен – изменение цены вызывает незначительное изменение спроса.

Решение типовых задач

Задача 1. По двум рынкам города имеются следующие данные о ценах и реализации сахара:

	Рынок
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Средняя цена
за 1 кг сахара, руб.
	Выручка от реализации, млн. руб.
	Средняя цена
за 1 кг сахара, руб.
	Количество реализованного товара, тыс. кг

	1
	1080
	151,2
	1250
	117

	2
	1170
	128,7
	1260
	105


Определить по двум рынкам вместе среднюю цену на сахар за каждый период, а также абсолютное и относительное изменение средней цены. 

Решение:

В базисном периоде имеется информация о выручке от реализации и ценах на каждом рынке, это означает, что средняя цена должна определятся по формуле средней гармонической взвешенной:
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В отчетном периоде известны цены и объемы продаж, поэтому среднюю цену определяем по формуле средней арифметической взвешенной:
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Определим абсолютное изменение средней цены:
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относительное изменение:
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В отчетном периоде по сравнению с базисным цена на сахар увеличилась на 12,1 % или на 135,1 руб. 

Задача 2. Цена пары детских ботинок в универмаге с 1 по 10 сентября была равна 40 тыс. руб., а с 11 по 30 сентября 50 тыс. руб. Определите среднюю цену 1 пары детских ботинок за сентябрь, при условии, что выручка от реализации данного товара была равномерной в течение всего месяца. Какова была средняя цена за август, если известно, что в сентябре она выросла на 2,7 %.

Решение:

В условии задачи даны цены и число дней, в течение которого действовала определенная цена, но нет информации ни об объемах продаж, ни о выручке от реализации, однако известно, что она была равномерной в течение всего периода, поэтому для расчета средней цены нужно использовать формулу средней гармонической взвешенной (веса – число дней):
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Определим цену пары ботинок за август (
[image: image63.wmf]0

p

). Если известно, что цена выросла на 2,7 %, то индекс средней цены равен 1,027 (102,7 %), отсюда:
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Задача 3. Распределение магазинов по уровню цен на колбасу вареную высшего сорта характеризуется следующими данными:

	Средняя цена за 1 кг, тыс. руб.
	7,5-7,7
	7,7-7,9
	7,9-8,1
	8,1-8,3
	8,3-8,5

	Число магазинов
	12
	16
	24
	26
	22


Определить: 1) среднюю цену за 1кг колбасы вареной высшего сорта по совокупности магазинов; 2) размах вариации; 3) среднее линейное отклонение; 4) среднее квадратическое отклонение; 5) коэффициент вариации. Сделайте выводы.

Решение:

1) В условии задачи дан интервальный ряд распределения, поэтому среднее значение найдем по формуле средней арифметической взвешенной, где x – середины интервалов, а f – число магазинов:


[image: image65.wmf]06

,

8

100

806

22

26

20

18

14

22

4

,

8

26

2

,

8

24

0

,

8

16

8

,

7

12

6

,

7

=

=

+

+

+

+

×

+

×

+

×

+

×

+

×

=

=

å

å

f

xf

x

 тыс. руб.

2) Размах вариации представляет собой разницу между максимальным и минимальным значениями уровней цен:
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3) Среднее линейное отклонение для сгруппированных данных определяется по формуле:
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4) Среднее квадратическое отклонение представляет собой корень квадратный из дисперсии:
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5) Коэффициент вариации характеризует относительное отклонение индивидуальных значений признака от их средней величины:
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Полученное значение коэффициента вариации, равное 3,2% значительно меньше 33%, поэтому можно сделать вывод о качественной однородности изучаемой совокупности магазинов по данному признаку – уровню цен на колбасу вареную высшего сорта. Средняя цена, равная 8,06 тыс. руб., будет типичной для всей совокупности: уровни цен отклоняются от средней величины в среднем на 0,26 тыс. руб. или на 3,2%.

Задача 4. Имеются следующие данные о ценах и структуре объемов продаж картофеля в одном из районов города:

	Место реализации картофеля
	Средняя цена,
руб. за 1 кг
	Объем продаж,
в % к итогу
	Групповые
дисперсии, (
[image: image70.wmf]2

i

s

)

	Магазины
	1500
	10
	1600

	Рынок
	950
	90
	9025


Определите: 1) межгрупповую дисперсию; 2) среднюю из групповых дисперсий; 3) общую дисперсию, используя правило сложения дисперсий; 4) коэффициент детерминации и эмпирическое корреляционное отношение. 

Сделайте выводы о зависимости уровня цен на картофель от места его реализации.

Решение:

1) Для определения межгрупповой дисперсии (формула 2.21) необходимо определить среднюю цену картофеля по магазинам и рынку вместе по формуле средней арифметической взвешенной:
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Межгрупповая дисперсия будет равна:
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2) Средняя из групповых дисперсий определяется следующим образом:
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3) Применяя правило сложения дисперсий получим общую дисперсию:
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4) Коэффициент детерминации представляет собой отношение межгрупповой дисперсии к общей:
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; или 76,7 %

Эмпирическое корреляционное отношение равно:
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Коэффициент детерминации показывает, что различия в ценах на картофель на 76,7 % объясняются различным местом его покупки, т.е. на рынке уровень цен в большинстве случаев ниже, чем в магазине – это подтверждается средней ценой за 1 кг картофеля. Причем вариация цен на картофель на рынке выше, чем в магазинах: коэффициент вариации на рынке равен 10 % (
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Эмпирическое корреляционное соотношение свидетельствует, что связь между результативным признаком – уровнем цен, и факторным признаком – местом реализации данного товара, очень тесная, т.к. 
[image: image79.wmf]h

 превышает 0,8.

Задача 5. В магазине бытовой техники цена на одну из моделей цветных телевизоров была снижена с 450 тыс. руб.  до 400 тыс. руб. в результате в среднем за день объем продаж телевизоров увеличился на 3 %. 

Определите коэффициент эластичности спроса данного товара в зависимости от изменения цены на него.
Решение:

Коэффициент эластичности спроса от изменения цен может быть определен по следующей формуле:
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Тогда коэффициент эластичности будет равен:
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Значение коэффициента показывает, что со снижением цены на 1 % спрос на телевизоры увеличится на 0,27 %. Знак минус показывает, что связь между изменением цены и спросом обратная. Поскольку коэффициент эластичности по модулю меньше единицы, т.е. значительное изменение цены приводит к незначительному изменению спроса, то можно сделать вывод о невысоком уровне эластичности спроса данного товара. 

Задачи

2.1. По трем магазинам имеются следующие данные:

	Магазины
	I квартал
	II квартал

	
	Средняя цена за 1 кг хлеба ржаного, руб.
	Объем продаж, тыс. кг
	Средняя цена за 1 кг хлеба ржаного, руб.
	Выручка от реализации,
млн. руб.

	1
	780
	120
	780
	85,8

	2
	820
	150
	800
	144,0

	3
	910
	80
	920
	110,4


Определите по трем магазинам вместе среднюю цену за 1 кг хлеба ржаного в I и II квартале и в целом за полугодие по исходным формулам и с использованием удельных весов объемов продаж (в I квартале) и выручки от реализации (во II квартале).

2.2. По имеющимся данным определите среднюю цену пачки печенья «Привет» за I квартал:

	Дата
	1.01.06
	15.01.06
	31.01.06
	10.02.06
	2.03.06
	25.03.06

	Цена, руб.
	370
	410
	415
	435
	430
	450


Примечание: количество реализованного товара в течение всего периода было равномерным.

2.3. Цена 1 кг помидор с 1 по 12 августа была равна 3500 рублей, а с 13 по 31 августа 3100 рублей. Определите среднюю цену 1 кг помидор за август, при условии, что выручка от реализации данного товара была равномерной в течение всего месяца. Какова была средняя цена за июль, если известно, что в августе она снизилась на 3,5 %.

2.4. По имеющимся данным об изменении цен на сахар рассчитать среднюю цену за полугодие:

	Дата
	1 января
	1 февраля
	1 марта
	1 апреля
	1 мая
	1 июня
	1 июля

	Цена, руб.
	1480
	1495
	1500
	1510
	1510
	1515
	1550


2.5. Имеются данные о количестве продаж и ценах на яблоки на одном из рынков города за текущий год:

	Период
	Цена 1 кг, руб.
	Товарооборот, 
млн. руб.
	Структура товарооборота, %

	1.01 по 15.05
	2700
	540
	

	16.05. по 15.10 
	2600
	1300
	

	16.10 по 31.12
	3500
	350
	


Определить: 1) структуру товарооборота по выделенным периодам года (%); 2) среднюю цену яблок за год (двумя способами).

2.6. Имеются данные о ценах и количестве проданных мужских костюмов в универмаге:

	Цена за единицу, тыс. руб.
	Продано, единиц

	25.06
	25.07
	25.08
	25.09
	июль
	август
	сентябрь

	250
	265
	266
	272
	38
	72
	65


Определить: 1) среднемесячные цены за июль, август, сентябрь; 2) среднюю цену мужского костюма за III квартал (тремя способами). Объяснить расхождения в расчетах.

2.7. Распределение торговых предприятий по уровню цен на товар А характеризуется следующими данными:

	Группы торговых предприятий по 
уровню цен, тыс. руб.
	До 20
	20-22
	22-24
	24-26
	26 и выше

	Число торговых
предприятий
	6
	10
	14
	11
	9


Определить: 1) среднюю цену товара А; 2) размах вариации цен; 3) среднее линейное отклонение; 4) среднее квадратическое отклонение; 5) коэффициент вариации. Сделайте выводы.

2.8. Имеются следующие данные о ценах и объемах продаж яблок на рынке:

	Цена яблок, руб.
	1500
	2000
	2500
	3000

	Продано, кг
	32
	45
	17
	6


Определить: 1) среднюю цену товара яблок; 2) размах вариации цен; 3) среднее линейное отклонение; 4) среднее квадратическое отклонение; 5) коэффициент вариации. Сделайте выводы.

2.9. Имеются следующие данные об ценах на товар А в магазинах города:

	№  п/п
	Тип
магазина
по размеру
	Цена за единицу тыс. руб.
	№ п/п
	Тип
магазина 
по размеру
	Цена за единицу тыс. руб.
	№  п/п
	Тип
магазина
по размеру
	Цена за единицу, тыс. руб.

	1
	крупный
	210
	11
	средний
	220
	21
	средний
	280

	2
	мелкий
	220
	12
	мелкий
	260
	22
	средний
	270

	3
	мелкий
	235
	13
	средний
	260
	23
	мелкий
	265

	4
	средний
	270
	14
	средний
	250
	24
	мелкий
	260

	5
	крупный
	270
	15
	мелкий
	270
	25
	средний
	210

	6
	средний
	215
	16
	средний
	270
	26
	крупный
	250

	7
	мелкий
	290
	17
	средний
	260
	27
	средний
	240

	8
	мелкий
	230
	18
	крупный
	205
	28
	мелкий
	300

	9
	крупный
	230
	19
	средний
	245
	29
	средний
	280

	10
	крупный
	245
	20
	мелкий
	240
	30
	средний
	230


С целью установления зависимости между размером магазина и уровнем цен на товар А произвести аналитическую группировку и на основе ее результатов определить:

1) среднюю цену товара по каждой группе магазинов и в целом по совокупности;

2) коэффициенты вариации в каждой группе и в целом;

3) межгрупповую дисперсию;

4) групповые дисперсию и среднюю из них;

5) общую дисперсию (двумя способами);

6) коэффициент детерминации, эмпирическое корреляционное отношение. 

Сформулируйте выводы

2.10. Имеются следующие данные о группировке магазинов по форме собственности:

	Группы магазинов по формам собственности
	Число магазинов, 
в % к итогу
	Средняя цена на товар «А», тыс. руб. (
[image: image85.wmf]i

y

)
	Групповые дисперсии,

(
[image: image86.wmf]2

i

s

)

	Государственная
	30
	157,5
	23,6

	Частная
	60
	148
	78,2

	Иностранная
	10
	150,5
	53,1


Определите: 1) межгрупповую дисперсию; 2) среднюю из групповых дисперсий; 3) общую дисперсии, применяя правило сложения дисперсий. Сделайте выводы

2.11. Имеются следующие данные о группировке магазинов района по численности работников:

	Группы магазинов по численности работников, чел.
	Число магазинов
	Выручка от реализации в среднем на один магазин, млн. руб. (
[image: image87.wmf]i

y

)

	до 10
	15
	120

	10-20
	25
	215

	20-30
	35
	270

	30-40
	20
	278

	40-50
	10
	320

	50 и более
	5
	316


Определите: 1) межгрупповую дисперсию; 2) коэффициент детерминации и эмпирическое корреляционное отношение, при условии, что общая дисперсия равна 5860,6. Сделайте выводы.

2.12. Имеются следующие данные о ценах и объемах продаж туфель мужских в универмаге:

	Производитель
товара
	Средняя цена,
тыс. руб.
	Объем продаж, тыс. пар
	Групповые
дисперсии,
(
[image: image88.wmf]2

i

s

)

	Отечественного
производства
	120
	3,5
	142

	Импортного производства
	170
	1,5
	204


Определите: 1) межгрупповую дисперсию; 2) среднюю из групповых дисперсий; 3) общую дисперсию, используя правило сложения дисперсий; 4) коэффициент детерминации и эмпирическое корреляционное отношение. Сделайте выводы о взаимосвязи уровня цен данного товара и его происхождения.

2.13. Имеются следующие данные по двум районам о ценах по товарной группе «Овощи»:

	Товар
	Цена за 1 кг, руб.

	
	Район А
	Район Б

	Свекла
	800
	980

	Морковь
	1800
	2200

	Лук репчатый
	1900
	1900

	Картофель
	1200
	1500


Определите по каждому району коэффициенты соотношения цен овощей по отношению к картофелю. Сравните полученные результаты, оценив колеблемость цен на овощи в каждом районе с помощью среднего линейного отклонения.

2.14. Имеются следующие данные о ценах по товарной группе «Молоко и молочные продукты», руб.:

	Товар
	Базисный период
	Отчетный период

	Молоко, за 1 л
	850
	920

	Кефир, за 1л
	850
	890

	Сметана за 1 кг
	3800
	3870

	Йогурт (250 г)
	880
	900


Определить коэффициенты соотношения цен молочных продуктов по отношению к молоку за оба периода и оцените устойчивость соотношения цен во времени с помощью среднего линейного отклонения. Сделать выводы.

2.15. Имеются следующие данные по макаронной фабрике о ценах производства и приобретения макаронных изделий:

	Месяц
	Цена за 1 кг макаронных изделий, руб.

	
	производства
	Приобретения

	Предыдущий
	1435
	1650

	Текущий
	1550
	2015


Определить коэффициенты соотношения цен приобретения и производства и прокомментировать полученные результаты. 

2.16. В универмаге за неделю было продано 120 единиц спортивных костюмов, после снижения цен на 10 %, количество реализованных костюмов увеличилось на 30 единиц.

Определить коэффициент эластичности спроса на данный товар в зависимости от изменения цены на него.

2.17. Торговая фирма повысила цены на сумку дорожную с 90 тыс. руб. за единицу до 98 тыс. руб. в результате в среднем за день объем продаж сумок сократился с 21 до 17 единиц.

Определить коэффициент эластичности спроса данного товара в зависимости от изменения цены на него.
2.18. Имеются данные об уровне цен на следующие продовольственные товары (руб. за 1 кг):

	Товар
	Предыдущий период
	Текущий период

	Мука пшеничная
	1300
	1350

	Хлеб пшеничный
	1200
	1210

	Сахар
	1500
	1520

	Конфеты шоколадные
	11200
	12300

	Печенье
	4700
	5170


Определить коэффициенты перекрестной эластичности цен, характеризующие изменение цен на:

1) хлеб пшеничный в зависимости от изменения цен на муку;

2) конфеты в зависимости от изменения цен на сахар;

3) печенье в зависимости от изменения цен на муку и на сахар.

Сделать выводы.

2.19. Тариф на перевозку 1 тонны груза автомобильным транспортом составлял 250 руб. за 1 км. После повышения цен на бензин на 10 % тариф возрос на 20 руб. Определите коэффициент перекрестной эластичности, характеризующий изменение тарифов на грузоперевозки в зависимости от изменения цен на бензин.

2.20. Цена за 1 кг свинины увеличилась с 5900 руб. в I квартале до 6300 руб. во II квартале. Колбаса вареная высшего сорта в I квартале стоила 8100 рублей за 1 кг. Определите цену колбасы вареной во II квартале, если известно, что с ростом цены на свинину на 1 % цена на колбасу возрастает на 1,2 %.

Глава 3. Индексный метод в анализе движения цен

Методические указания

Индексный метод широко применяется для изучения и анализа динамики цен по отдельным товарам и по их совокупности, позволяя выявить изменения цен и влияние факторов как в относительном, так и в абсолютном выражении.

Для анализа движения цен рассчитывают индивидуальные и общие (сводные) индексы. Индивидуальный индекс цен – относительный показатель, характеризующий изменение цен на какой-либо один товар. Он может быть динамическим или пространственным (территориальным):
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Агрегатные индексы цен

Основной формой общих (сводных) индексов являются агрегатные индексы (от латинского aggregatus – складываю, суммирую). 

При вычислении агрегатных индексов цен в качестве весов-соизмерителей может выступать объем реализованного продукции базисного или отчетного периода. В первом случае, с весами базисного периода, строится индекс цен Ласпейреса:
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Данный индекс широко применяется в отечественной и зарубежной статистической практике при расчете индексов потребительских цен, цен производителей промышленной продукции, тарифов на грузовые перевозки, в капитальном строительстве, во внешней торговле.

Агрегатный индекс цен с весами отчетного периода – индекс цен Пааше – определяется по следующей формуле:
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Формула Пааше используется при определении индексов цен в розничной торговле, в сельском хозяйстве, во внешней торговле, а также при расчете дефляторов макроэкономических показателей (валового внутреннего продукта, выпуска продукции, промежуточного потребления).

Значения индексов цен с разными весами дают различные результаты, это объясняется тем, они имеют различный экономический смысл. Индекс цен, исчисленный по формуле Пааше, показывает, как изменились цены в текущем периоде (на товары, проданным в текущем периоде). Индекс цен Ласпейреса показывает, на сколько процентов товары базисного периода были бы дороже или дешевле, если бы они продавались по ценам отчетного периода.

Индекс цен Ласпейреса, как правило, больше индекса Пааше. Данное явление получило название «эффект Гершенкрона», который можно объяснить тем, что на те товары, которые подорожали в большей степени, уменьшается потребление, т.е. население стремится минимизировать свои расходы, перейдя на относительно более дешевые товары.

Индекс цен Фишера рассчитывается как средняя геометрическая из индексов цен Ласпейреса и Пааше и позволяет сгладить влияние изменений в структуре продаж в базисном и отчетном периодах:
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С этой же целью – нивелировать структурные изменения, предлагается определять индекс цен по формуле Эджворта Маршалла, в котором в качестве весов используются средние объемы реализации базисного и отчетного периодов:
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Если вместо средних объемов использовать суммарные объемы продукции (
[image: image95.wmf]1
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будет отличаться как по величине, так и по содержанию, поскольку она будет иметь другой экономический смысл.

В определенной взаимосвязи с индексом цен находится индекс физического объема (
[image: image97.wmf]q

I

), который, согласно правилу теории статистики, определяется с весами базисного периода (т.е. по формуле Ласпейреса). Взаимосвязь индексов цен, физического объема и выручки от реализации (товарооборота в фактических ценах) выражается следующим образом:
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или 
[image: image99.wmf])
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В этом случае, чтобы равенство было верным, индекс цен должен определятся с весами отчетного периода (по формуле Пааше). Если же индекс цен исчислен по формуле Ласпейреса, то индекс физического объема должен быть с весами отчетного периода (по формуле Пааше). Тогда взаимосвязь индексов будет выглядеть следующим образом:
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или 
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Абсолютное изменение выручки от реализации общее, и в том числе за счет изменения физического объема и изменения цен, находится как разность числителя и знаменателя соответствующего индекса. Абсолютное изменение за счет цен – это также сумма дополнительных расходов (или экономии) населения за счет роста (или снижения) уровня цен.

Средние индексы цен.

Второй формой общего или сводного индекса являются средние индексы, которые математически эквивалентны агрегатным индексам. Различают два вида средних индексов цен – гармонический и арифметический.

Агрегатный индекс цен Пааше по известным выручке от реализации в отчетном периоде и индивидуальным индексам цен преобразуется в средний гармонический индекс:
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где из 
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Если вместо абсолютных величины выручки от реализации даны их удельные веса (d1), то формула примет вид:
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(3.12, 3.13)

если 
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Средний арифметический индекс цен получается в результате преобразований агрегатного индекса цен с базисными весами, т.е. из формулы Ласпейреса:
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где из 
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Если вместо абсолютных величин выручки от реализации даны удельные веса (d0), то формула примет вид:
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(3.15, 3.16)

если 
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На основе индекса цен Пааше может быть получен средний арифметический индекс со смешанными весами:
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где из 
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Однако, данный индекс не получил широко распространения, из-за того, что и в числителе и в знаменателе присутствует условная величина товарооборота отчетного периода по ценам базисного периода, которая требует специального пересчета.

Средние индексы, также как и агрегатные, позволяют определить абсолютное изменение выручки (или расходов населения) за счет изменения цен – для этого из числителя соответствующего индекса нужно вычесть его знаменатель. Исключение составляют индексы, рассчитанные по удельным весам.

Достоинство средних индексов в том, что они позволяют наглядно представить как динамику цен по отдельным товарам, так и их вклад в формирование общего индекса через удельные веса.

Индексы среднего уровня цен.

Для изучения динамики средних цен для одноименных товаров используются индексы переменного, постоянного (фиксированного) состава и структурных сдвигов. Индекс переменного состава равен соотношению средневзвешенных уровней изучаемого показателя. Если, например, изучается динамика средней цены однородного товара, реализованного на различных рынках, то индекс средней цены или индекс цены переменного состава исчисляется по формуле:
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или по удельным весам объема продаж каждого рынка в общем объеме:
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Этот индекс характеризует изменение средней цены единицы товара в целом за счет двух факторов: а) изменения цены «в чистом виде» при неизменной структуре продаж и б) изменения удельного веса продажи товара на каждом из анализируемых рынков, т.е. за счет влияния структурных сдвигов.

Индекс цены постоянного (фиксированного) состава (Ip) исчисляется по формуле:
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где 
[image: image119.wmf]1
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 - условная средняя цена, т.е. средняя цена базисного периода, взвешенная по структуре продаж отчетного периода.

С применением удельных весов физического объема формула примет вид:
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Этот индекс характеризует изменение средней цены единицы продукции за счет изменения уровней цен на каждом из анализируемых рынков. 

Индекс структурных сдвигов (Iстр.) рассчитывается по формуле:
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по удельным весам:
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Этот индекс характеризует изменение средней цены товара за счет изменения удельных весов количества продаж данного товара на отдельных рынках.

Все эти три индекса взаимосвязаны между собой следующим образом:
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Для нахождения абсолютного изменения средней цены в целом 
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, применяют следующие формулы:
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в том числе:
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[image: image129.wmf](

)

0

1

0

..

p

p

р

стр

-

=

D









(3.27)

При этом 
[image: image130.wmf].)
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Используя индексный метод, можно выполнить анализ динамики средних цен не только по одному товару, но и по нескольким их видам на различных территориях (магазинах, рынках и т.д.). Для этого строится общий индекс цен, исчисленный для средних цен:


[image: image131.wmf]1

0

1

1

1

0

1

1

q

p

q

p

q

p

q

p

I

p

S

S

=

S

S

=








(3.29)

Полученный агрегатный индекс показывает, как в среднем изменяются средние цены по группе товаров и характеризует как собственно изменение цен, так и влияние изменения доли продажи отдельных товаров в общем товарообороте. Изменение цен в чистом виде (без учета структуры продаж) можно определить с помощью следующего агрегатного индекса цен (Пааше):
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Влияние структуры определяется по следующей формуле:
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Взаимосвязь индексов выражается следующим образом:


[image: image134.wmf]1

0

1

0

1

0

1

1

1

0

1

1

q

p

q

p

q

p

q

p

q

p

q

p

S

S

×

S

S

=

S

S
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При изучении динамики средней цены отдельного товара иногда приходится выявлять и устранять влияние структурных сдвигов не одного, а нескольких порядков. Например, если изучается средняя цена товара, которых реализуется в двух районах и в магазинах различных форм собственности, то на динамику средней цены (индекс переменного состава) будут оказывать влияние следующие факторы:

· изменение цен в магазинах различных форм собственности внутри районов (индекс постоянного состава);

· изменение удельных весов различных форм собственности внутри каждого района, т.е. внутрирайонной структуры (индекс структурных сдвигов первого порядка);

· изменение удельных весов различных районов в общем объеме реализации области, т.е. межрайонной структуры (индекс структурных сдвигов второго порядка).

В процессе анализа влияние одних структурных сдвигов может быть изучено независимо от влияния других, путем построения систем независимых индексов среднего уровня. Однако действие обоих структурных факторов осуществляется одновременно и во взаимосвязи. Для количественного определения данного влияния используются следующие формулы:

· индекс переменного состава (
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где 
[image: image137.wmf]ф
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 - удельный вес продаж отдельных форм собственности в районе соответственно в отчетном и базисном периодах; 
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 - удельный вес продаж отдельных районов в области соответственно в отчетном и базисном периодах; 
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· индекс цен постоянного состава (
[image: image140.wmf]p
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):
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· индекс цен структурных сдвигов первого порядка (
[image: image142.wmf]1
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· индекс цен структурных сдвигов второго порядка (
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Взаимосвязь индексов следующая:
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Динамические индексы цен.

Изучение динамики цен за длительные периоды времени производится путем построения систем динамических индексов, которые могут быть цепными (с переменной базой сравнения) и базисными (с постоянной базой сравнения).

В зависимости от охвата товаров рассчитывают индивидуальные и агрегатные динамические индексы. Индивидуальные индексы представляют собой цепные и базисные темпы роста цен. Агрегатные индексы цен бывают с переменными весами (по принципу индекса Пааше) и с постоянными весами (по принципу индекса Ласпейреса). Агрегатные динамические индексы исчисляются по следующим формулам:

с переменными весами:

· цепные:
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· базисные:
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с постоянными весами:

· цепные:
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· базисные:
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(3.42)

Индексы цен, рассчитанными с постоянными весами (также как и индивидуальные индексы) обладают свойствами показателей динамики, позволяющими переходить от цепных индексов к базисным и наоборот. Так, в результате последовательного произведения цепных индексов получают соответствующие базисные индексы, а отношение базисного индекса текущего периода к базисному индексу предыдущего периода дает цепной индекс текущего периода.

Территориальные индексы цен.

Пространственные сопоставления уровней цен на отдельные товары и группы товаров осуществляется путем построения территориальных индексов цен. Основной проблемой для исчисления данных индексов является выбор весов или соизмерителей.

Обычно при построении агрегатных территориальных индексов качественных показателей используют «стандартизированные веса». В качестве их можно, например, взять соответствующие количественные показатели по республике или стране, либо по двум сравниваемым территориям А и Б вместе (Q), где

Q=qА+qБ;
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Произведение 
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Таким образом, зная один индекс цен, например региона А к региону Б, можно вычислить другой, обратный ему индекс цен региона Б к региону А.

Другим способом является сравнение уровня цен одной территории со средневзвешенной ценой по двум анализируемым территориям:
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где 
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Территориальные сравнения цен можно осуществлять и с помощью так называемого косвенного метода по следующим формулам:
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где p – стандартное значение.

Для территориальных сопоставлений может быть использована и формула индекса цен Фишера:
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Индексы сезонных колебаний.
При изучении внутригодовой динамики цен на товары и услуги возникает необходимость определения и устранения влияния фактора сезонности. С этой целью рассчитываются индексы сезонных колебаний или индексы сезонности одним из описанных ниже способов в зависимости от характера исходных данных:

· способ переменной средней: уровень цены определенного товара каждого месяца сопоставляется со средним уровнем в течение года (или скользящей средней, или средней, рассчитанной по выровненным теоретическим данным) и затем делится на число лет:
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· способ постоянной средней: средние уровни цен, рассчитанные по одноименным периодам (месяцам, кварталам) (
[image: image165.wmf]i

y

) соотносятся с общей средней ценой, рассчитанной для всего периода (
[image: image166.wmf].

общ

y
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· способ цепных индексов. 

Алгоритм способа цепных индексов состоит в следующем:

1. Для каждого периода (месяца или квартала) исчисляются средние цепные индексы по следующей формуле:
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2. Расчет базисных индексов на основании средних цепных; причем индекс за январь (I квартал) приравнивается к 1 или 100 %, а остальные индексы рассчитываются по отношению к январю путем их последовательного произведения.

3. Определяется сдвиг сезонной волны под влиянием общей тенденции роста цен как произведение среднего цепного индекса за январь и базисного индекса за декабрь:
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затем определяется относительное изменение сдвига сезонной волны:
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(3.58, 3.59)

4. Исключение тенденции роста цен из сезонной волны производится путем равномерного распределения величины 
[image: image172.wmf]S

D

 по месячным (квартальным) значениям базисных индексов цен: из февральского индекса нужно исключить величину поправки – 1/12 часть 
[image: image173.wmf]S

D

, из мартовского – 2/12, из апрельского – 3/12 и т.д.

5. По полученным с учетом поправки базисным индексам находится средняя величина (
[image: image174.wmf]I

) по формуле средней арифметической простой.

6. Индексы сезонности (
[image: image175.wmf].

сез

I

) определяются путем отношения соответствующих месячных индексов к средней величине, причем сумма индексов сезонности должна составлять 12 (1200 %), а средняя – 1 (100 %):
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7. По исчисленным индексам сезонности строят график сезонной волны, наглядно отображающий характер сезонных колебаний.

Силу колеблемости индекса цен, обусловленную фактором сезонности, можно оценить с помощью коэффициента сезонности:
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Решение типовых задач

Задача 1. Имеются следующие данные о ценах и объемах реализации товаров в магазине:

	Товар
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Количество, единиц
	Цена за ед., тыс. руб.
	Количество, единиц
	Цена за ед., тыс. руб.

	А
	470
	100
	500
	120

	Б
	150
	150
	170
	150

	В
	50
	120
	100
	90


Определите: 1) общие индексы цен в агрегатной и средней форме с весами базисного и отчетного периодов, 2) абсолютное изменение стоимости товаров, реализованных в базисном и отчетном периодах за счет изменения цен; 3) индексы цен по формулам Фишера и Эджворта; 4) индекс выручки от реализации; 5) индексы физического объема, обратимые к индексам цен Ласпейреса и Пааше. Сформулируйте выводы.

Решение.

1) Для решения задачи составим расчетную таблицу:

	Товар
	Выручка от реализации, тыс. руб.
	Индивидуальные индексы цен

(
[image: image178.wmf]p

i

)
	Средний объем продаж, единиц
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	в базисном периоде

(
[image: image180.wmf]q
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	в отчетном периоде

(
[image: image181.wmf]1
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	в базисном периоде по ценам

отчетного (
[image: image182.wmf]q
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)
	в отчетном периоде по ценам

базисного (
[image: image183.wmf]1
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	А
	47000
	60000
	56400
	50000
	1,2
	485

	Б
	22500
	25500
	22500
	25500
	1,0
	160

	В
	6000
	9000
	4500
	12000
	0,75
	75

	Итого:
	75500
	94500
	83400
	87500
	-
	720


Как видно из значений индивидуальных индексов изменение цен на товары было разным и по направлению и по интенсивности: на товар А цена увеличилась на 20 %, на товар Б – не изменилась, на товар В – снизилась на 25 %.

Определим, как изменились цены в целом по трем товарам вместе, для этого рассчитаем общие индексы.

Для расчета цен с весами базисного периода воспользуемся формулой индекса цен Ласпейреса:

в агрегатной форме:
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в средней форме:
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Таким образом, цены на товары, реализованные в базисном периоде, возросли на 10,5 %.

Для расчета индекса цен с весами отчетного периода применим формулу индекса цен Пааше:

в агрегатной форме:


[image: image186.wmf];

080

,

1

87500

94500

1

0

1

1

=

=

=

å

å

q

p

q

p

I

p

 или 108,0 %

в средней форме:
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Цены в отчетном периоде увеличились на 8 % по совокупности товаров, реализуемых в этом же периоде. Превышение индекса цен Ласпейреса свидетельствует об изменении структуры потребительских расходов населения: так, в отчетном периоде снизилась доля товара А, который подорожал на 20 % (с 70 до 65 %) и возросла доля товара В с 7,5 до 13 %, по которому произошло снижение цены на 25 %. Данная закономерность носит название «эффект Гершенкрона» – т.е. замещение относительно более дорогих товаров более дешевыми.

2) Абсолютное изменение стоимости продукции за счет роста цен:

· по товарам, реализованным в базисном периоде:
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· по товарам, реализованным в отчетном периоде:
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Таким образом, стоимость базисного набора товаров и услуг была бы на 7,9 млн. руб. дороже, если бы она реализовывалась по ценам отчетного периода. В то же время прирост выручки от реализации товаров в отчетном периоде составил 7 млн. руб., поскольку кроме роста цен произошло увеличение общего количества реализованной продукции (с 670 до 770 единиц).

3) Нивелировать изменения в структуре продаж можно с помощью индексов цен Фишера и Эджворта. Индекс Фишера исчислим следующим образом:
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или 109,2 %

Индекс Эджворта равен:
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или 109,1 %

Получены близкие значения индексов, которые показывают, что увеличение цен в среднем составило 9,1-9,2 %. Основной недостаток данных индексов – отсутствие реального экономического содержания и невозможность определить абсолютное изменение выручки от реализации за счет изменения цен, т.к. при расчетах используются условные величины.

4) Индекс выручки от реализации будет равен:
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Таким образом, выручка от реализации в отчетном периоде по сравнению с базисным увеличилась на 25,2 % или на 19 млн. руб. (94,5 – 75,5).

5) Индексы физического объема, обратимые к индексам цен, определим исходя из следующих взаимосвязей индексов:
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Если индекс цен рассчитан с весами базисного периода, то для выполнения равенства индекс объема должен быть исчислен по формуле с весами отчетного периода:
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Обратимым к индексу цен Пааше будет индекс физического объема, рассчитанный по формуле Ласпейреса:
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159

,

1

75500

87500

0

0

1

0

)

(

=

=

=

å

å

q

p

q

p

I

Л

q

 или 
[image: image198.wmf];

159

,

1

080

,

1

252

,

1

)

(

)

(

=

=

=

П

p

pq

Л

q

I

I

I

 или 115,9 %

Таким образом, увеличение выручки от реализации в ценах отчетного периода за счет изменения объема продаж составило 13,3 % или 11,1 млн. руб. (94,5 – 83,4), а в ценах базисного периода выручка за счет роста физического объема увеличилась на 15,9 % или на 12 млн. руб. (87,5 – 77,5).

Задача 2. Имеются следующие данные о ценах и реализации мяса на рынках города:

	
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Количество, кг
	Цена за 1 кг., тыс. руб.
	Количество, кг
	Цена за 1 кг., тыс. руб.

	Свинина
	
	
	
	

	рынок 1
	500
	7,0
	300
	7,5

	рынок 2
	500
	6,8
	700
	7,1

	Говядина
	
	
	
	

	рынок 1
	270
	6,5
	320
	7,0

	рынок 2
	330
	6,4
	320
	6,5


Определите:1) средние цены на свинину и говядину на обоих рынках; 2) индекс средних цен на мясо, характеризующий и изменение цен непосредственно и изменение доли продаж отдельных видов мяса в общем товарообороте; 2) индекс цен, характеризующий изменение цен в «чистом» виде; 3) индекс, отражающий изменение структуры. Сделайте выводы.

Решение.

1) Средние цены на свинину и говядину за оба периода определим по формуле средней арифметической взвешенной:

свинина:
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говядина:
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2) Индекс средних цен на мясо определим с помощью следующего агрегатного индекса переменного состава:
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 или 104,7 %.

Следовательно, средние цены на свинину и говядину по двум рынкам вместе увеличились в среднем на 4,7 %, отражая и влияние изменение структуры, т.е. удельных весов продаж отдельных товаров на каждом из рынков.

3) Изменение цен в «чистом» виде определим с помощью агрегатного индекса Пааше по формуле:
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Цены на свинину и говядину возросли на 5 % без учета изменения структуры продаж.

4) индекс влияния структуры определяется следующим образом:
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Таким образом, за счет структурных сдвигов в продаже мяса на рынках города средние цены на говядину и свинину снизились в среднем на 0,3 %.

Взаимосвязь индексов выражается следующим образом:
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Задача 3. Имеются следующие данные о динамике цен по товарной группе «Овощи» за три года (в процентах к предыдущему периоду):

	Месяц
	Год 1
	Год 2
	Год 3

	Январь
	110,1
	109,7
	108,7

	Февраль
	107,4
	106,6
	106,9

	Март
	107,5
	103,4
	107,8

	Апрель
	106,8
	100,8
	103,1

	Май
	103,2
	98,6
	99,5

	Июнь
	100,1
	100,2
	98,8

	Июль
	98,5
	96,9
	98,0

	Август
	87,3
	85,6
	86,3

	Сентябрь
	96,8
	91,8
	95,5

	Октябрь
	101,3
	107,5
	105,3

	Ноябрь
	112,3
	108,1
	107,9

	Декабрь
	114,5
	110,5
	109,8


Определите: 1) индексы сезонности цен методом цепных индексов; 2) коэффициент сезонности. Сделайте выводы.

Решение.

1) Для вычисления индексов сезонности методом цепных индексов составим расчетную таблицу:

	Месяц
	Цепные индексы цен
	Средние цепные индексы 
	Базисные индексы 
	Размер поправки
	Базисные индексы с учетом поправки
	Индексы сезонности

	
	Год 1
	Год 2
	Год 3
	
	
	
	
	

	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	Январь
	110,1
	109,7
	108,7
	109,5
	100
	-
	100
	105,8

	Февраль
	107,4
	106,6
	106,9
	107,0
	107,0
	2,67
	104,3
	110,3

	Март
	107,5
	103,4
	107,8
	106,2
	113,6
	5,34
	108,3
	114,5

	Апрель
	106,8
	100,8
	103,1
	103,6
	117,7
	8,01
	109,7
	116,0

	Май
	103,2
	98,6
	99,5
	100,4
	118,2
	10,68
	107,5
	113,7

	Июнь
	100,1
	100,2
	98,8
	99,7
	117,8
	13,35
	104,5
	110,5

	Июль
	98,5
	96,9
	98,0
	97,8
	115,3
	16,02
	99,2
	105,0

	Август
	87,3
	85,6
	86,3
	86,4
	99,6
	18,69
	80,9
	85,5

	Сентябрь
	96,8
	91,8
	95,5
	94,7
	94,3
	21,36
	72,9
	77,2

	Октябрь
	101,3
	107,5
	105,3
	104,7
	98,7
	24,03
	74,7
	79,0

	Ноябрь
	112,3
	108,1
	107,9
	109,4
	108,0
	26,7
	81,3
	86,0

	Декабрь
	114,5
	110,5
	109,8
	111,6
	120,6
	29,37
	91,2
	96,5

	Итого
	-
	-
	-
	
	1310,8
	
	1134,6
	1200,0

	В среднем
	-
	-
	-
	
	109,2
	
	94,55
	100,0


В соответствии с приведенным алгоритмом на первом этапе для каждого месяца вычисляются средние цепные индексы – графа 4. Например, для января этот индекс будет равен:
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Далее из средних цепных индексов рассчитываются базисные индексы, причем индекс за январь приравнивается к 100 %, а остальные индексы рассчитываются по отношению к январю путем их последовательного произведения (графа 5). Так, за февраль базисный индекс равен:
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за март: 
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 и т.д.

Сдвиг сезонной волны под влиянием общей тенденции определяется как произведение среднего цепного индекса за январь и базисного индекса за декабрь:
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или 132,05%

Затем определяется относительное изменение сдвига сезонной волны:
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Для каждого месяца, начиная с февраля, рассчитывается величина поправки (графа 6): для февраля – это 1/12 часть 32,05% или 2,67%, для марта – 2/12 части или 5,34% и т.д. 

Графа 7 представляет собой разность базисных индексов и величины поправки (графа 5 – графа 4). По полученным с учетом поправки базисным индексам находится средняя величина (
[image: image213.wmf]I

):
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Индексы сезонности (
[image: image215.wmf].

сез

I

) – графа 8 – определяются путем отношения соответствующих базисных индексов к средней величине. Так, за январь индекс сезонности равен:
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за февраль: 
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причем сумма индексов сезонности должна составлять 1200 %, а средняя – 100 %. 

2) Сила колеблемости индекса цен, обусловленная сезонностью, оценивается с помощью коэффициента сезонности:
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или 13,8 %
Коэффициент сезонности показывает, что за счет сезонного фактора отклонение уровней цен от 100 % в ту и другую сторону в среднем составляет 13,8 %.

Задачи

3.1. По следующим данным рассчитайте индексы цен по формулам: 1) Пааше; 2) Ласпейреса; 3) Фишера; 4) Эджворта.

	Товар
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Цена за единицу товара,
тыс. руб.
	Продано 
товаров, ед.
	Цена за единицу товара,
тыс. руб.
	Продано 
товаров, ед.

	А
	70
	260
	80
	200

	Б
	35
	290
	30
	720

	В
	120
	450
	150
	580


Проанализируйте полученные результаты.

3.2. Имеются следующие данные о реализации крупяных изделий в одном из магазинов города:

	Товар
	I квартал
	II квартал

	
	Цена за 1 кг, руб.
	Продано, 
тыс. кг
	Цена за 1 кг, руб.
	Продано, 
тыс. кг

	Гречневая крупа
	2300
	5,4
	2550
	8,4

	Овсяная крупа
	1120
	2,3
	1130
	2,0

	Рис
	2100
	4,3
	2400
	4,6


Определите: 1) общие индексы цен с весами отчетного и базисного периода: а) в агрегатной форме; б) в средней форме; 2) дополнительные расходы населения в отчетном периоде за счет роста цен; 3) на сколько рублей стоимость товаров, реализованных в базисном периоде была бы выше, если бы они продавались по ценам отчетного периода?

3.3. Имеются следующие данные о реализации муки пшеничной высшего сорта на рынках города:

	Рынок
	Февраль
	Март

	
	Объем 
продаж, кг
	Средняя цена за 1 кг, руб.
	Объем
продаж, кг
	Средняя цена за 1 кг, руб.

	Центральный
	1720
	1500
	1550
	1520

	Восточный
	1380
	1400
	1650
	1480


Определите: 1) индекс цен с весами отчетного периода; 2) индекс цен с весами базисного периода; 3) индекс цен по формуле Фишера; 4) изменение выручки от реализации товаров отчетного и базисного периода за счет изменения цен. Проанализируйте полученные результаты.

3.4. Имеются следующие данные о продаже товаров в супермаркете:

	Товар
	Продано, кг
	Цена за 1 кг, тыс. руб.

	
	предыдущий период
	текущий
период
	предыдущий период
	текущий
период

	Колбаса вареная
	200
	220
	7,9
	9,1

	Ветчина
	150
	120
	14,0
	16,5


Определите: 1) Индивидуальные индексы цен и физического объема продаж; 2) Общие индексы: а) цен; б) физического объема; в) выручки от продаж; 3) какую роль в изменении выручки сыграли изменение цен и объема продаж. Сделайте выводы.

3.5. Универмаг имеет следующие показатели:

	Товар
	Выручка от продажи, млн. руб.
	Изменение цен в марте по сравнению с февралем, %

	
	Январь
	Февраль
	

	Пальто
	150
	120
	+10

	Костюмы
	80
	160
	+2

	Головные уборы
	20
	10
	Без изменений


Определите: 1) Общие индексы: а) выручки от продаж; б) цен; в) количества проданных товаров; 2) Выигрыш или потери в доходах населения в результате изменения цен.

3.6. Товарооборот и изменение цен в универмаге составили:

	Товар
	Цена в мае по отношению к цене апреля
	Выручка от продажи, млн. руб.

	
	
	Апрель
	Май

	Электроутюги
	1,050
	60
	80

	Пылесосы
	1,020
	100
	150

	Кофеварки
	1,025
	50
	40


Определите:1) общие индексы: а) выручки от продаж; б) цен; в) объема продажи; 2) роль цен в увеличении выручки.

3.7. Как изменились цены на реализованную продукцию, если ее стоимость по отношению к предыдущему периоду увеличилась в 1,5 раза, а количество реализованной продукции снизилось на 8 %.

3.8. На сколько процентов следует увеличить объем продаж, чтобы при снижении цен на 15 % выручка от реализации не изменилась?

3.9. Малое предприятие отгрузило посреднику продукцию по рыночным ценам в следующих размерах:

	Продукция
	Стоимость отгруженной
продукции, млн. руб.
	Изменение количества отгруженной продукции в августе по сравнению с июлем, %

	
	Июль
	Август
	

	А
	25
	28
	+5

	Б
	15
	22
	+10


Определите: 1) общее изменение стоимости отгруженной продукции (в процентах и в тыс. руб.); 2) общие индексы физического объема продукции и цен; 3) роль изменения цен и физического объема в общем изменении стоимости реализованной продукции.

3.10. В 2005 г. стоимость продукции предприятия составила 680 млн. руб. За счет изменения цен стоимость продукции в 2006 г. возросла на 25 %, а за счет снижения физического объема реализованной продукции ее стоимость уменьшилась на 20 %. Определите стоимость продукции в 2006 г. и ее абсолютное и относительное изменение (в %) по сравнению с 2005 г.

3.11. Имеются следующие данные о росте цен на потребительские товары (в % к декабрю предыдущего года):

	Месяц
	Январь
	Февраль
	Март
	Апрель
	Май
	Июнь

	Индекс
	102,8
	104,5
	106,8
	107,9
	107,8
	108,6


Вычислите индексы цен производителей в процентах к предыдущему месяцу и произведите анализ полученного ряда индексов. Какие индексы приведены в условии задачи, какие индексы получены в результате расчетов?

3.12. Индивидуальные индексы цен на товар А (в процентах к предыдущему месяцу) характеризуются следующими данными:

	Месяц
	Январь
	Февраль
	Март
	Апрель
	Май
	Июнь

	Индекс
	102,5
	101,3
	102,4
	101,5
	102,1
	103,0


Вычислите индексы цен по отношению к декабрю предыдущего года. Какое свойство индексов было использовано при решении задачи?

3.12. Цены по товарной группе «Овощи» во II квартале по сравнению с I кварталом увеличились в среднем на 3,2 %, а в III кв. по сравнению со II кв. – на 0,7 %, а в IV кв. по сравнению с III кв. – на 3,4 %. Определите, как изменились цены на овощи за весь период?

3.13. Имеются следующие данные о динамике цен по товарной группе «Молоко и молочные продукты», в процентах к предыдущему месяцу:

	Январь
	Февраль
	Март

	101,2
	103,1
	101,7


Определите индексы цен по отношению к декабрю предыдущего года.

3.14. Имеются следующие данные о динамике цен по товарной группе «Хлеб и хлебобулочные изделия», в процентах к декабрю предыдущего года:

	Январь
	Февраль
	Март

	100,7
	103,1
	104,5


Определите индексы цен по отношению к предыдущему месяцу.

3.15. Известны следующие данные о реализации продукции трех видов:

	Вид продукции
	Стоимость реализованной продукции в текущем
периоде, млн. руб.
	Индексы, %

	
	
	цен
	физического объема продукции

	А
	4500
	103,1
	108,0

	Б
	3800
	110,0
	103,0

	В
	4600
	105,7
	106,5


Вычислите общие индексы: цен, физического объема и стоимости реализованной продукции. Сделайте проверку расчета, используя взаимосвязь индексов.

3.16. Имеются следующие данные:

	Товар
	Выручка от продажи в текущем периоде, млн. руб.
	Индексы, %

	
	
	цен
	физического объема продукции

	Пальто
	340
	103,4
	102,4

	Костюмы
	170
	102,5
	105,2


Вычислите:1) общий индекс цен; 2) общий индекс физического объема проданных товаров; 3) общий индекс выручки от реализации.

3.17. Цены на потребительские товары и услуги увеличились на 533 % в 2006 г. по сравнению с 2000 г., а в 2005 г по сравнению с 2000 г. они возросли в 5,7 раза. Как изменились цены на потребительские товары и услуги в 2006 г. по сравнению с 2005 г?

3.18. Реализация товаров характеризуется следующими данными:

	Товар
	Реализовано, ед.
	Цена за ед., тыс. руб.

	
	Январь
	Февраль
	Март
	Апрель
	Январь
	Февраль
	Март
	Апрель

	А
	6500
	6400
	6600
	7000
	2,3
	2,3
	2,5
	2,6

	Б
	1300
	1250
	1300
	1500
	2,5
	2,6
	2,6
	2,8

	В
	4000
	4200
	4400
	4500
	1,4
	1,5
	1,6
	1,6


Вычислите базисные и цепные общие индексы с постоянными и переменными весами по этим товарам (за базу сравнения при расчете индексов с постоянными весами примите за веса объем реализации этих товаров в январе).

3.19. Имеются следующие данные об изменении цен и выручке от реализации товаров на одном из рынков города:

	
	Индивидуальные индексы цен, в % к предыдущему месяцу
	Выручка от реализации,
в % к итогу

	
	октябрь
	ноябрь
	сентябрь
	октябрь
	ноябрь

	А
	1,125
	1,015
	50
	20
	10

	Б
	0,95
	1,05
	10
	60
	20

	В
	1,02
	0,97
	40
	20
	70


Определите общие индексы цен за октябрь и за ноябрь по формулам с весами отчетного и базисного периода. Объясните различия полученных индексов и сделайте выводы.

3.20. Реализация товаров характеризуется следующими данными:

	Товар
	Реализовано, шт.
	Цена за шт., руб.

	
	I кв.
	II кв.
	III кв.
	IV кв.
	I кв.
	II кв.
	III кв.
	IV кв.

	Пылесосы
	300
	320
	310
	330
	1250
	1250
	1270
	1240

	Электроутюги
	400
	420
	425
	430
	220
	220
	250
	300

	Электрочайники
	500
	520
	540
	550
	230
	230
	240
	240


Вычислите базисные и цепные общие индексы с постоянными и переменными весами по электротоварам (при вычислении индексов с постоянными весами примите за веса объем реализации за I кв.).

3.21. Объем производства и цена одного и того же вида продукции по двум предприятиям составила:

	Предприятие
	Произведено продукции, тыс. шт
	Цена за 1 тыс. шт., тыс. руб.

	
	базисный
 период
	отчетный 
период
	базисный
период
	отчетный
 период

	№ 1
	70,5
	72,4
	1,2
	1,25

	№ 2
	79,5
	62,6
	0,9
	1,40


Вычислите индексы цен: а) переменного состава; б) постоянного состава; в) структурных сдвигов. Проанализируйте полученные результаты.

3.21. Имеются следующие данные о реализации хлеба ржаного по двум районам области в разрезе форм собственности:

	Район,

форма
собственности
	Базисный период
	Отчетный период
	Ин-декс цен

	
	Реали-зовано
тыс.кг
	Удель-ный вес реали-зации
	Цена за кг, руб.
	Реали-зовано
тыс.кг
	Удель-ный вес реали-зации
	Цена за кг, руб.
	

	Район 1
	
	
	
	
	
	
	

	государственная
	540
	
	600
	600
	
	1100
	

	негосударственная
	300
	
	900
	300
	
	1600
	

	Итого по району № 1
	
	1,0  /
	
	
	1,0  /
	
	

	Район 2
	
	
	
	
	
	
	

	государственная
	190
	
	1100
	250
	
	1200
	

	негосударственная
	110
	
	1300
	100
	
	1400
	

	Итого по району № 2
	
	1,0  /
	
	
	1,0  /
	
	

	Всего по области
	
	1,0
	
	
	1,0
	
	

	в том числе
	
	
	
	
	
	
	

	государственная
	
	
	
	
	
	
	

	негосударственная
	
	
	
	
	
	
	


Заполните таблицу недостающими значениями. Для этого рассчитайте: 

1) средние цены по каждому району; по каждой форме собственности и по области в целом (двумя способами); 2) индексы средней цены переменного, постоянного состава и структурных сдвигов по области в целом: а) в разрезе структуры районов; б) в разрезе структуры форм собственности; 3) индекс постоянного состава (с учетом двойной структуры); 4) индекс структурных сдвигов 1-го порядка; 5) индекс структурных сдвигов 2-го порядка.

Сделайте выводы.

3.22. Имеются следующие данные о ценах и реализации рыбы в двух районных центрах области:

	
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Удельный вес в общем объем реализации
	Цена за 1 кг., тыс. руб.
	Удельный вес в общем объем реализации
	Цена за 1 кг., тыс. руб.

	Треска
	
	
	
	

	Город А
	0,7
	7,8
	0,55
	8,5

	Город Б
	0,3
	8,5
	0,45
	8,4

	Скумбрия
	
	
	
	

	Город А
	0,5
	6,9
	0,35
	6,9

	Город Б
	0,5
	7,1
	0,65
	7,5


Определите:1) средние цены на оба вида рыбы в каждом городе; 2) индекс средних цен на рыбу, характеризующий и изменение цен непосредственно и изменение доли продаж отдельных видов рыбы в общем товарообороте; 2) индекс цен, характеризующий изменение цен в «чистом» виде; 3) индекс, отражающий изменение структуры. Сделайте выводы.

3.23. Имеются следующие данные о реализации цветных телевизоров в двух универмагах города:

	
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Объем продаж, единиц
	Средняя цена за единицу, тыс. руб.
	Объем продаж, единиц
	Средняя цена за единицу, тыс. руб.

	Универмаг 1
	
	
	
	

	отечественные
	50
	540
	80
	530

	импортные
	50
	600
	40
	605

	Универмаг 2
	
	
	
	

	отечественные
	20
	580
	20
	580

	импортные
	40
	610
	30
	600


Определите: 1) средние цены на цветные телевизоры по каждому универмагу; 2) средние цены по телевизорам отечественного и импортного производства; 3) индексы средней цены переменного, постоянного состава и структурных сдвигов по двум универмагам вместе: а) по удельным весам производителей данного товара; б) по удельным весам отдельных универмагов в общем объеме продаж; 4) индекс постоянного состава (с учетом двойной структуры); 5) индекс структурных сдвигов 1-го порядка; 6) индекс структурных сдвигов 2-го порядка.

Сделайте проверку расчета и сформулируйте выводы.

3.24. Средняя цена на масло сливочное по двум магазинам в отчетном периоде по сравнению с базисным снизилась на 1,5 %, однако цены на масло в каждом из магазинов не менялись. Определите: а) индекс переменного состава; б) постоянного состава; в) структурных сдвигов (в %). Поясните, за счет чего произошло изменение средней цены на масло сливочное?

3.25. Средняя цена на картофель по двум рынкам увеличилась на 8,3 % или на 50 рублей за счет изменения уровней цен на каждом из рынков, а за счет снижения удельного веса объема продаж картофеля с более высоким уровнем цен средняя цена снизилась на 3 % или 25 рублей. Определите относительное и абсолютное изменение средней цены картофеля по двум рынкам.

3.26. Средняя цена на капусту по двум рынкам увеличилась на 4,3 % за счет изменения уровней цен на каждом из рынков, а за счет снижения доли продаж капусты с более высокой ценой средняя цена снизилась на 3 %. Определите индексы средней цены переменного, постоянного состава и структурных сдвигов.

3.27. Продажа роз на двух рынках города характеризуется следующими данными:

	Рынок
	Февраль
	Март

	
	Объем продаж,
в % к итогу.
	Цена за 1 шт., руб.
	Объем продаж,
в % к итогу.
	Цена за 1 шт., руб.

	Центральный
	80
	1200
	60
	1600

	Южный
	20
	1000
	40
	1400


Вычислите:

1) индивидуальные индексы цен на рынках города; 2) среднюю цену роз в феврале и в марте; 3) удельный вес количества проданных роз на каждом рынке в феврале и в марте; 4) индексы цен: а) переменного состава; б) постоянного состава; в) структурных сдвигов. Проанализируйте полученные результаты.

3.28. Продажа яблок на рынке характеризуется следующими данными:

	Сорт
	Предыдущий период
	Текущий период

	
	Количество проданных яблок, тыс. кг
	Цена за 1 кг, руб.
	Количество проданных яблок, тыс. кг
	Цена за 1 кг, руб.

	Ананасное
	120
	2700
	70
	3000

	Грушевое
	30
	2600
	70
	2650


Вычислите: 1) индивидуальные индексы цен; 2) среднюю цену яблок в текущем и предыдущем периоде; 3) индексы цен: а) переменного состава; б) постоянного состава; в) структурных сдвигов. Сделайте выводы.

3.29. Имеются следующие данные о динамике цен на строительные материалы (в процентах к предыдущему кварталу):

	Квартал
	2003
	2004
	2005
	2006

	I
	104,5
	104,3
	103,9
	101,8

	II
	107,1
	105,2
	104,6
	103,5

	III
	102,8
	103,6
	104,0
	102,0

	IV
	105,8
	107,4
	105,1
	103,2


Вычислите индексы сезонности цен, используя методы постоянной средней, переменной средней и цепных индексов. Постройте график сезонной волны.

3.30. Имеются следующие данные о динамике цен по товарной группе «Фрукты» за 2004-2006 гг. (в процентах к предыдущему периоду):

	Месяц
	2004
	2005
	2006

	Январь
	109,8
	109,3
	108,8

	Февраль
	106
	102,7
	106,3

	Март
	100,5
	100,4
	105,4

	Апрель
	107,1
	96,4
	102,1

	Май
	100,3
	97,1
	97,9

	Июнь
	99,8
	101,6
	101,5

	Июль
	91,1
	101,8
	101,3

	Август
	81,3
	82,9
	82,2

	Сентябрь
	94,4
	91,5
	95,8

	Октябрь
	106,6
	106,5
	108,3

	Ноябрь
	109,8
	107,3
	108,5

	Декабрь
	115,2
	111,5
	112,1


Определите: 1) индексы сезонности цен: а) методом постоянной средней; б) методом переменной средней; в) методом цепных индексов; 2) коэффициент сезонности. Постройте график сезонной волны. Сделайте выводы.

Тема 4. Индексы потребительских цен

Методические указания

Индекс потребительских цен (ИПЦ) – один из важнейших макроэкономический показателей, широко используемый в социально-экономической политике государства. ИПЦ применяется для определения уровня текущей инфляции, служит основой повышения различных социальных выплат: минимальной заработной платы, минимальной пенсии, прожиточного минимума и др., а также для пересчета статистических показателей в сопоставимые цены. 

Согласно определению Международной организации труда (МОТ), ИПЦ – это изменение стоимости фиксированного набора товаров обычно приобретаемых, оплачиваемых и используемых населением в течение определенного периода времени. При расчете ИПЦ предполагается, что приобретение, использование и оплата совпадают по времени, т.е. товары покупаются за наличный расчет. К потребительским расходам не относятся промежуточные продукты (продукты, используемы при производстве других продуктов с целью их продажи на рынке), посреднические услуги и инвестиционные расходы.

Статистическое наблюдение за ценами и расчет ИПЦ включает следующие этапы работ:

· отбор населенных пунктов;

· отбор базовых предприятий торговли и сферы услуг;

· отбор товаров (услуг)-представителей;

· регистрация цен на товары и тарифов на платные услуги населению;

· формирование структуры весов для расчета ИПЦ;

· расчет средних цен (тарифов) на товары и услуги.

· расчет сводного ИПЦ;

В настоящее время для регулярного наблюдения за ценами и тарифами на потребительские товары и услуги отобран 31 город Республики Беларусь, где проживает более 50 %населения республики и свыше 70 % городского населения. Информация собирается во всех областных центрах и выборочно – в районных центрах с учетом их представительности.

В каждом отобранном для наблюдения городе производится выборка базовых торговых организаций с учетом информации выборочного обследования домашних хозяйств о местах покупок товаров. Отбираются предприятия торговли и сферы услуг, где покупатели чаще всего приобретают товары (услуги); различного размера; с различными формами собственности и формами обслуживания; расположенные как в центральной части города, так и на его окраинах.

Товары (услуги)-представители образуют потребительский набор, на основании которого рассчитывается ИПЦ. Потребительский набор – это репрезентативная выборка товаров и услуг, наиболее часто потребляемых населением. В республике в настоящее время отобрано около 400 наименований товаров и услуг, представляющих фактическую структуру потребительских расходов.

Формирование потребительского набора отличается определенной гибкостью: с течением времени в него могут включаться новые позиции (если их доля превысит 0,01 % от общих потребительских расходов), а также исключаться позиции, которые население перестает покупать.

Потребительский набор состоит из трех укрупненных групп: продовольственные товары; непродовольственные товары; платные услуги населению. Каждая из групп, в свою очередь, представлена товарами или малыми товарными группами. 

Регистрация цен и тарифов производится ежемесячно в период с 10 по 20 числа специалистами органов статистики – регистраторами, на специальном бланке. Регистрации подлежит фактическая цена товара (включая налог на добавленную стоимость, акциз, налог с продаж), имеющегося в реализации и оплачиваемого за наличный расчет.

Формирование системы весов производится на основании информации выборочного обследования домашних хозяйств о структуре потребительских расходов населения за предыдущий год. Дополнительно могут использоваться данные о структуре розничного товарооборота, объемах поступления товаров в розничную торговлю, о производстве отдельных видов продукции и др.

Полученная в процессе регистрации информация о ценах используется для расчета средних цен по каждому товару (услуге) и на их основе ценовых относительных (или индивидуальных индексов средних цен) по следующей формуле:
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где 
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 - средние цены товара (услуги) представителя соответственно в отчетном и предыдущем месяце.

Для расчета сводного ИПЦ применяется модифицированная формула индекса цен Ласпейреса:
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где 
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 – ценовая относительная изменения цены товара (услуги) в отчетном периоде n по сравнению с предыдущим периодом n-1; po – цена товара в базисном году; qo – удельный вес расходов населения на покупку товара (услуги) в общей сумме потребительских расходов в базисном году.

Приведенная формула расчета ИПЦ, арифметически эквивалентная агрегатной формуле Ласпейреса, в наибольшей степени соответствует условиям экономики переходного периода, когда нередки случаи временного отсутствия или появления в продаже новых товаров, изменения ассортимента, поскольку поэтапный метод облегчает замену и включение в индекс новых товаров.

Для расчетов сводных индексов цен отдельных товаров, товарных групп и услуг, индексы цен по областям взвешиваются на территориальные веса, которые представляют собой удельные веса численности населения данной территории в общей численности населения республики, скорректированные на среднедушевое потребление по области, г. Минска.

При расчете ИПЦ по отдельным позициям на национальном уровне производится замещение недостающих индексов расчетными показателями, исчисленными на основании групповых индексов. ИПЦ рассчитывается по республике в целом, по укрупненным группам, и по отдельным товарам или услугам.

Расчет сводного ИПЦ производится к предыдущему месяцу, нарастающим итогом к среднегодовому уровню цен базисного года, нарастающим итогом с начала года, а также к соответствующему периоду (месяцу, кварталу, полугодию) предыдущего года.

Алгоритм расчета ИПЦ к соответствующему месяцу или периоду предыдущего года следующий:

· на основе индексов цен к предыдущему месяцу (цепных) определяются индексы цен к одной базе, как правило, к декабрю года, предшествующего предыдущему: например, месячные цепные индексы за 2005 и 2006 годы пересчитываются по отношению к декабрю 2004 г. – полученный ряд индексов называется транзитивным или переходным; индексы данного ряда находятся путем последовательного произведения цепных индексов цен;


[image: image226.wmf]1

/

1

/

2

/

1

/

...

-

×

×

×

=

t

pt

p

d

p

d

pt

I

I

I

I

,





(4.4)

где 
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 - индекс цен текущего месяца к декабрю года, принятого за базу сравнения, 
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 - индексы цен по отношению к предыдущему месяцу.

· определяются накопленные суммы индексов: за январь, за январь-февраль, за январь-март (или за I квартал), за полугодие, год в целом и т.д.;
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где 
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 - индексы цен по отношению к декабрю года, принятого за базу сравнения; n – число месяцев, по которым находится накопленная сумма индексов (от 1 до 12 месяцев).

· отношением накопленных сумм индексов текущего года 
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получаются индексы цен к соответствующему периоду предыдущего года:
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- расчет индексов цен за отчетный месяц по отношению к соответствующему месяцу предыдущего года производится по следующей формуле:
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Кроме сводного ИПЦ, начиная с 2003 г. в республике рассчитывается базовый индекс потребительских цен (БИПЦ) или базовая инфляция. Базовая инфляция представляет собой ту часть инфляции, которая более тесно связана с индикаторами денежно-кредитной сферы и не подвержена воздействию неустойчивых факторов, включая сезонный, а также административному воздействию органов государственного управления на ценообразование.

Для расчета БИПЦ не организуется специальное наблюдение, а применяется информация, используемая при вычислении сводного ИПЦ, при этом исключаются отдельные позиции товаров и услуг, цены на которые регулируются органами государственного управления, а также товары, носящие сезонный характер. Так, из группы продовольственных товаров исключается плодоовощная продукция, а также такие товары, как молочные продукты, хлеб, детское питание, сахар, водка и другие. Из перечня непродовольственных товаров исключается товарная группа «топливо», сигареты отечественные и импортные, некоторые виды лекарств. Из перечня платных услуг населению услуги жилищно-коммунального хозяйства, городского транспорта, связи и некоторые другие.

Расчет базового ИПЦ производится в целом по республике с выделением индексов по укрупненным товарным группам (продовольственные товары, непродовольственные товары, услуги) по отношению к предыдущему месяцу и нарастающим итогом с начала года. С января 2004 года (с момента появления базы для расчета) дополнительно производится расчет за отчетный период по отношению к соответствующему периоду предыдущего года.
Решение типовых задач

Задача 1. Стоимость купленных в базисном периоде товаров по группе продовольственных товаров «Кондитерские изделия» и цены на них характеризуются следующими данными: 

	Товары
	Стоимость купленного на рынке товара в
I квартале, тыс. руб.
	Цены за 1 кг, руб.

	
	
	в I 
квартале
	во II 
квартале
	в III 
квартале

	Вафли
	47250
	3150
	3200
	3500

	Пряники
	21600
	2700
	2700
	2850

	Печенье
	57600
	4800
	5000
	5250


Определите 1) сводный индекс цен по товарной группе «Кондитерские изделия»: а) за II квартал по сравнению с I кварталом; б) за III квартал по сравнению с I кварталом; в) за III квартал по сравнению со II кварталом; 2) сумму дополнительных расходов населения в каждом периоде за счет роста цен.

Покажите взаимосвязь индексов и поясните полученные результаты.

Решение:

1) Сводный индекс цен на основе имеющейся информации может быть определен двумя способами: по формуле среднеарифметического индекса или по формуле агрегатного индекса цен с весами базисного периода.

При первом способе необходимо определить индивидуальные индексы цен по всем товарам (
[image: image235.wmf]p

i

): за II и III кварталы по отношению к I, а для использования агрегатной формы индекса нужно найти количество реализованного товара в I квартале (
[image: image236.wmf]I

q

). Результаты расчетов занесем в таблицу:
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	Вафли
	15
	1,016
	1,111

	Пряники
	8
	1,000
	1,056

	Печенье
	12
	1,042
	1,094


а) индекс цен за II квартал по сравнению с I кварталом:

в средней форме: 


[image: image240.wmf];

025

,

1

126450

2

,

129625

57600

21600

47250

57600

042

,

1

21600

0

,

1

47250

016

,

1

)

/

(

)

/

(

=

=

+

+

×

+

×

+

×

=

=

å

å

I

I

I

I

I

II

p

I

II

p

q

p

q

p

i

I


в агрегатной форме:
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 или 102,5 %

Расхождение сумм в числителе данных индексов объясняется округлением при расчете индивидуальных индексов.

б) индекс цен за III квартал по сравнению с I кварталом:

в средней форме: 
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в агрегатной форме:
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в) Индекс цен за III квартал по сравнению со II кварталом:

в средней форме: 
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в агрегатной форме:
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2) сумма дополнительных расходов населения за счет роста цен представляет собой разность между числителем соответствующего индекса и его знаменателем:
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Взаимосвязь индексов заключается в следующем:
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Абсолютные приросты:


[image: image250.wmf]11850

8700

3150

)

/

(

)

/

(

)

/

(

=

+

=

D

+

D

=

D

II

III

p

I

II

p

I

III

p

pq

pq

pq

 тыс. руб.

По результатам расчетов можно сделать следующие выводы: во II квартале по сравнению с I цены по товарной группе «Кондитерские изделия» увеличились на 2,5 %, а в III квартале по сравнению со II – на 6,7 %, за весь период рост цен составил 9,4 %, что обусловило увеличение потребительских расходов населения на 11850 тыс. руб., в том числе во II квартале – на 3150 и в III квартале – на 8700 тыс. руб. (по сравнению с предыдущим кварталом). Таким образом, доля прироста в I квартале составила 26,6 %, а во II – 73,4 % от общего прироста расходов населения на данные товары за весь период.

Задача 2. Ежемесячные изменения потребительских цен по группе «Услуги», представлены следующими данными:

	Месяцы
	Индексы цен, в % к предыдущему месяцу

	
	2004
	2005
	2006

	Январь
	111,8
	101,4
	100,4

	Февраль
	101,6
	101,2
	100,6

	Март
	100,4
	101,0
	100,4

	Апрель
	101,0
	103,9
	99,8

	Май
	102,8
	100,3
	99,7

	Июнь
	102,9
	101,0
	100,9

	Июль
	104,1
	100,9
	101,7

	Август
	100,6
	100,5
	102,0

	Сентябрь
	101,8
	100,3
	101,4

	Октябрь
	102,1
	101,5
	101,5

	Ноябрь
	101,3
	102,1
	98,6

	Декабрь
	102,3
	102,0
	104,0


Составьте транзитивный (переходный) ряд индексов цен по отношению к декабрю 2003 года и определите индексы потребительских цен: 1) за январь и январь-февраль 2006 года по отношению к соответствующим периодам 2005 года; 2) за I квартал 2006 года по отношению к I кварталу 2005 года; 3) за I полугодие 2006 года по отношению к I полугодию 2005 года; 4) за 2006 год по отношению к 2005 году; 5) за 2006 год по отношению к 2004 году; 6) за 2005 год по отношению к 2004 году.

Покажите взаимосвязь индексов. Сделайте выводы.

Решение:

Для составления транзитивного (переходного) ряда индексов цен рассчитаем индексы по каждому месяцу за все три года по отношению к декабрю 2003 года (т.е. найдем базисные индексы цен, выраженные в коэффициентах). Для того чтобы получить индексы транзитивного ряда нужно произвести следующие расчеты: 
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или 
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Аналогично рассчитываются остальные индексы для данного года. Индексы для 2005-2006 г. также должны быть рассчитаны по отношению к декабрю 2003 г., т.е. к той же базе сравнения.

Результаты вычислений занесем в таблицу:

	Месяцы
	Индексы цен по отношению к предыдущему месяцу
	Индексы цен по отношению к декабрю 2003 г.
	Накопленные суммы индексов

	
	2004
	2005
	2006
	2004
	2005
	2006
	2005
	2006

	Январь
	1,118
	1,014
	1,004
	1,118
	1,394
	1,618
	1,394
	1,618

	Февраль
	1,016
	1,012
	1,006
	1,136
	1,410
	1,628
	2,804
	3,246

	Март
	1,004
	1,01
	1,004
	1,140
	1,424
	1,635
	4,228
	4,881

	Апрель
	1,01
	1,039
	0,998
	1,152
	1,480
	1,631
	5,708
	6,512

	Май
	1,028
	1,003
	0,997
	1,184
	1,484
	1,626
	7,193
	8,139

	Июнь
	1,029
	1,01
	1,009
	1,218
	1,499
	1,641
	8,692
	9,780

	Июль
	1,041
	1,009
	1,017
	1,268
	1,513
	1,669
	10,205
	11,449

	Август
	1,006
	1,005
	1,02
	1,276
	1,520
	1,702
	11,725
	13,151

	Сентябрь
	1,018
	1,003
	1,014
	1,299
	1,525
	1,726
	13,250
	14,877

	Октябрь
	1,021
	1,015
	1,015
	1,326
	1,548
	1,752
	14,798
	16,629

	Ноябрь
	1,013
	1,021
	0,986
	1,343
	1,580
	1,728
	16,378
	18,357

	Декабрь
	1,023
	1,02
	1,04
	1,374
	1,612
	1,797
	17,990
	20,153

	Итого:
	-
	-
	-
	14,836
	17,990
	20,153
	-
	-


1) Определим индексы цен за январь 2006 г. по отношению к январю 2005 г. по следующей формуле:
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Для определения индексов цен к соответствующему периоду прошлого года необходимо сумму индексов транзитивного ряда за период (квартал, полугодие, год) текущего года разделить на сумму таких же индексов предыдущего года.

Индекс цен за январь-февраль 2006 г. к соответствующему периоду 2005 г. определим следующим образом:
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2) за I квартал (или за январь-март) 2006 года по отношению к I кварталу 2005 года:
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3) за I полугодие (или за январь-июнь) 2006 года по отношению к I полугодию 2005 года;
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Таким образом, можно отметить, что с начала года темпы роста цен снижаются: если в январе 2006 г. по сравнению с январем 2005 г. цены возросли на 16,1 %, в январе-феврале – на 15,8 %, то уже за квартал 2006 г. к этому же периоду 2005 г. – прирост цен составил 15,4 %, а за полугодие еще меньше – 12,5 %.

4) за 2006 год по отношению к 2005 году:
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5) за 2006 год по отношению к 2004 году:
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6) за 2005 год по отношению к 2004 году:
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Взаимосвязь индексов заключается в следующем:
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Таким образом, потребительские цены по товарной группе «Услуги» в 2005 г. по сравнению с 2004 г. увеличились на 21,3 %, за 2006 г. по сравнению с 2005 г. отмечаются более низкие темпы роста цен – на 12 % в целом за год. За весь период, т.е. в 2006 г. по сравнению с 2004 г. цены производителей увеличились на 35,8 %.

Задачи

4.1. Стоимость купленных в базисном периоде товаров по группе продовольственных товаров «Молоко и молочные продукты» и цены на них характеризуются следующими данными: 

	Товары
	Стоимость купленного на рынке товара в I квартале, тыс. руб.
	Цены за единицу товара, руб.

	
	
	в I 
квартале
	во II 
квартале
	в III 
квартале

	Молоко, л
	50150
	850
	920
	930

	Кефир, л
	41360
	880
	940
	940

	Сметана, кг
	36000
	3400
	3620
	3600


Определите 1) сводный индекс цен по товарной группе «Молоко и молочные продукты»: а) за II квартал по сравнению с базисным периодом; б) за III квартал по сравнению с базисным периодом; в) за III квартал по сравнению со II кварталом;
2) сумму дополнительных расходов населения в каждом периоде за счет роста цен на молочные продукты.

Покажите взаимосвязь индексов и поясните полученные результаты.

4.2. Ассортимент потребительских товаров на рынке по товарной группе продовольственных товаров «Мясо и птица» условно представлен тремя товарами:

	Товары
	Количество купленного на рынке товара в I квартале, тонн
	Цена за единицу товара в I квартале, руб.
	Индексы цен по отношению 
к I кварталу

	
	
	
	во II квартале
	в III квартале

	Птица
	306
	5200
	1,055
	1,161

	Говядина
	411
	6800
	1,092
	1,215

	Фарш
	113
	4200
	1,063
	1,074


Определите: 1) стоимость товаров по группе «Мясо и птица» во II и III кварталах; 2) сводный индекс цен: а) за II квартал по сравнению с базисным периодом; б) за III квартал по сравнению с базисным периодом; в) за III квартал по сравнению со II кварталом. Показать взаимосвязь индексов. Пояснить полученные результаты.

4.3. Ассортимент потребительских товаров по группе «Женская одежда» условно представлен тремя товарами, по которым имеются следующие данные:

	Товары
	Стоимость купленного на рынке товара в I квартале, млн. руб.
	Цены за единицу товара, тыс. руб.

	
	
	в I квартале
	во II квартале
	в III квартале

	Блузка
	225
	45
	55
	55

	Брюки
	665
	70
	78
	85

	Юбка
	510
	60
	60
	65


Определите сводный индекс цен по товарной группе «Женская одежда», состоящей из четырех товаров: за II квартал по сравнению с базисным периодом; за III квартал по сравнению с базисным периодом; за III квартал по сравнению со II кварталом. Показать взаимосвязь индексов. Пояснить полученные результаты.

4.4. Ассортимент потребительских товаров на рынке условно представлен двумя товарными группами по три товара в каждой: «Фрукты» и «Овощи», которые характеризуются следующими данными:

	Товарные группы

Товары
	Количество купленного на рынке товара 
в I квартале, тонн
	Цены за 1 кг, руб.

	
	
	в I квартале
	во II квартале

	Фрукты
	
	
	

	Апельсины
	82
	3100
	3500

	Бананы
	120
	2500
	3300

	Лимоны
	64
	4200
	4500

	Овощи
	
	
	

	Картофель
	520
	900
	1100

	Морковь
	86
	1200
	1360

	Свекла
	78
	720
	850


Определите: 1) групповые индексы цен по каждой товарной группе; 2) удельный вес каждой группе в общей стоимости реализованного товаров в базисном периоде; 3) сводный индекс цен по двум группам вместе, используя информацию о групповых индексах цен и удельных весах стоимости в базисном периоде. 4) сумму дополнительных расходов населения по каждой группе и по двум группам вместе за счет роста цен. Сделайте выводы.

4.5. Ассортимент непродовольственных товаров на рынке условно представлен двумя группами по три товара в каждой: «Текстильные изделия» и «Бытовые электроприборы», по которым имеются следующие данные:

	Товарные группы

Товары
	Стоимость купленного на рынке товара в I квартале, тыс. руб.
	Цены за единицу товара, тыс. руб.

	
	
	в I квартале
	во II квартале

	Текстильные изделия
	
	
	

	Покрывало
	4160
	64
	72

	Скатерть
	3276
	42
	42

	Тюль
	3348
	36
	39

	Бытовые электроприборы
	
	
	

	Утюг
	3360
	60
	68

	Пылесос
	4160
	130
	140

	Лампа
	4416
	46
	48


Определите групповые индексы цен по каждой товарной группе и сводный индекс цен по двум группам вместе за II квартал по сравнению с I кварталом. Пояснить полученные результаты.

4.6. В 2006 году населению оказаны платные услуги через все каналы реализации на сумму 12528 млрд. руб., что в фактических ценах выше уровня 2000 года в 6,3 раза, в сопоставимых ценах наблюдается повышение на 185 %. Определите: 1) индекс тарифов на услуги; 2) изменение стоимости платных услуг в абсолютном  и относительном выражении за счет: а) изменения тарифов; б) изменения объема платных услуг. Пояснить полученные результаты.

4.7. В 2005 году населению оказаны платные услуги жилищного хозяйства на сумму 7684 млрд. руб., в 2006 г. – на сумму 12058 млрд. руб. Объем услуг в сопоставимых ценах снизился на 5 %. Определите: 1) индекс стоимости оказанных услуг в фактических ценах; 2) индекс тарифов на услуги; 3) изменение стоимости платных услуг в абсолютном и относительном выражении за счет: изменения тарифов; изменения объема платных услуг. Пояснить полученные результаты.

4.8. Ежемесячные значения сводного индекса потребительских цен, исчисленного по отношению к предыдущему месяцу, представлены следующими данными:

	Месяцы
	Индексы цен, в % к предыдущему месяцу

	
	2004
	2005
	2006

	Январь
	102,8
	103,2
	104,3

	Февраль
	104,0
	106,5
	102,8

	Март
	102,6
	101,3
	101,7

	Апрель
	102,7
	100,9
	101,3

	Май
	100,4
	101,4
	101,2

	Июнь
	102,6
	100,7
	101,6

	Июль
	103,5
	102,5
	101,4

	Август
	108,7
	101,9
	100,9

	Сентябрь
	101,3
	102,9
	101,2

	Октябрь
	102,3
	102,2
	100,8

	Ноябрь
	109,3
	102,2
	101,0

	Декабрь
	101,9
	100,8
	100,5


Составьте транзитивный (переходный) ряд индексов цен по отношению к декабрю 2003 года и определите индексы потребительских цен: 1) за январь и январь-февраль 2006 года по отношению к соответствующим периодам 2005 года; 2) за I квартал 2006 года по отношению к I кварталу 2005 года; 3) за I полугодие 2006 года по отношению к I полугодию 2005 года; 4) за 2006 год по отношению к 2005 году; 5) за 2006 год по отношению к 2004 году; 6) за 2005 год по отношению к 2004 году.

Покажите взаимосвязь индексов. Сделайте выводы.

4.9. Имеются следующие данные о динамике цен по товарной группе «Одежда детская», в процентах к декабрю 2004 года:

	Месяцы
	Индексы цен, в % к декабрю 2004 г.

	
	2005
	2006

	Январь
	102,3
	107,0

	Февраль
	102,7
	107,3

	Март
	102,5
	107,1

	Апрель
	103,1
	107,6

	Май
	103,3
	108,0

	Июнь
	105,4
	108,9

	Июль
	105,2
	109,2

	Август
	105,2
	109,1

	Сентябрь
	105,8
	109,5

	Октябрь
	106,1
	109,9

	Ноябрь
	106,0
	110,6

	Декабрь
	106,5
	111,0


Определите индексы потребительских цен по товарной группе «Одежда детская»: 1) за каждый месяц 2006 г. к соответствующему месяцу 2005 г. (двумя способами); 2) за каждый период 2006 г. к соответствующему периоду 2005 г.

4.10. Имеются следующие данные по укрупненным группам:

	Группы товаров

 и услуг
	Стоимость потребления товаров и услуг в предыдущем периоде, млрд. руб.
	Индекс цен, %

	Продовольственные товары
	410,8
	104,5

	Непродовольственные товары
	380,2
	102,1

	Платные услуги населению
	165,2
	108,2


Определите сводный индекс потребительских цен:

4.11. Имеются следующие данные об изменении цен по группе товаров «Мясо» и структуре потребительских расходов населения в базисном периоде:

	Товары
	Удельный вес в общих расходах населения в базисном периоде, %
	Изменение цен во II квартале по сравнению с I кварталом, %

	Говядина первой категории
	0,83
	3,4

	Полуфабрикаты из говядины
	0,17
	3,0

	Свинина
	3,28
	4,1

	Полуфабрикаты из свинины
	0,27
	2,4

	Субпродукты мясные
	0,48
	1,8

	Птица 
	1,97
	3,5

	Сало
	1,01
	3,9

	Колбаса вареная в/с
	1,47
	4,5

	Колбаса полукопченая
	1,33
	4,8

	Сосиски
	1,38
	5,2

	Пельмени мясные
	0,36
	3,1


Определите индекс потребительских цен по товарной группе «Мясо» за II квартал по сравнению с I кварталом. Сравнить рост цен по данной группе со значением сводного индекса потребительских цен на товары и услуги – 103,8 %.

4.12. Имеются данные о динамике цен по укрупненным товарным группам:

	Товарная группа
	Удельный вес в общих расходах населения в базисном периоде, %
	Изменение цен по сравнению
с I кварталом, %

	
	
	во II квартале 
	в III квартале

	Продукты питания
	58,2
	4,5
	6,7

	Непродовольственные товары
	34,6
	2,7
	3,6

	Платные услуги
населению
	7,2
	4,8
	11,6


Определите сводный индекс потребительских цен: 1) во II квартале по сравнению с I кварталом; 3) в III квартале по сравнению с I кварталом; 3) в III квартале по сравнению со II кварталом. Сделайте выводы.

4.13. Имеются следующие данные о средних ценах и потреблении отдельных продуктов питания (в среднем на одного члена семьи в месяц):

	Наименование
продукта
	Базисный период
	Отчетный период

	
	Цена,
руб. за 1 кг
	Потребление, кг
	Цена,
руб. за 1 кг
	Потребление, кг

	Хлеб
	850
	8,8
	1020
	8,1

	Картофель
	540
	12,5
	850
	10,6

	Мясо и мясопродукты
	6500
	5,3
	7200
	5,0

	Молоко
	800
	25,4
	900
	26,2

	Яйца, шт.
	190
	20,0
	195
	18,0

	Рыба свежая
	6700
	1,2
	6900
	1,2

	Сахар
	1500
	1,8
	1500
	2,0

	Масло растительное
	3300
	0,3
	3800
	0,5

	Макаронные изделия
	1900
	4,6
	1950
	3,9

	Овощи
	700
	5,6
	900
	7,0

	Фрукты
	2500
	2,4
	2800
	2,8


Определите: 1) стоимостную структуру потребления продуктов питания за оба периода; 2) индивидуальные индексы цен и потребления отдельных продуктов питания; 3) общие индексы: а) стоимости потребляемых продуктов; б) количества потребляемых продуктов; в) цен. 4) абсолютное изменение стоимости продуктового набора, в том числе за счет изменения цен и количества потребляемых продуктов. Сделайте выводы. 

4.14. Имеются следующие данные по области о тарифах на услугу:

	Район области
	Доля численности населения
	Тариф, тыс. руб.
	Индекс тарифов в марте к декабрю предыдущего года, %

	
	
	Декабрь предыдущего года
	Текущий год
	

	
	
	
	Январь
	Февраль
	Март
	

	1
	0,254
	1,43
	1,45
	1,75
	1,80
	125,9

	2
	0,175
	1,64
	1,80
	1,82
	1,86
	113,4

	3
	0,355
	1,20
	1,20
	1,40
	1,40
	166,7

	4
	0,216
	1,00
	1,20
	1,30
	1,30
	130,0


Определите в целом по области индексы тарифов к предыдущему месяцу и к декабрю предыдущего года.

4.15. Имеются данные о динамике цен по укрупненным товарным группам:

	Товарные группы
	Удельный вес в потребительских расходах населения в базисном году, %
	Изменение цен, %

	
	
	в феврале по сравнению с январем
	в марте по сравнению с февралем

	Продовольственные товары
	55
	1,5
	2,5

	в т.ч. без регулируемых и сезонных товаров
	34
	1,9
	3,0

	Непродовольственные товары
	24
	0,4
	0,5

	в т.ч. без регулируемых товаров
	20
	0,1
	0,7

	Услуги
	21
	2,7
	3,1

	в т.ч. без регулируемых услуг
	7
	2,0
	3,0


Определите: сводный индекс потребительских цен и величину базовой инфляции (базовый индекс потребительских цен): 1) в феврале по сравнению с январем; 2) в марте по сравнению с февралем; 3) в марте по сравнению с январем. Сравните полученные результаты и сделайте выводы.

Глава 5. Индексы цен в производственном секторе

Методические указания

Индексы цен производителей промышленной продукции

Сводный индекс цен производителей промышленной продукции отражает динамику цен в реализации промышленными организациями, которые выпускают организации республики без учета налога на добавленную стоимость, акцизов и других налогов и платежей из выручки.
Наблюдение за динамикой цен в производственном секторе ведется по выборочной совокупности продукции базовых организаций, которые регулярно представляют данные о ценах в органы статистики. 

Сводный индекс цен производителей промышленной продукции рассчитывается по республике и областям по промышленности в целом, ее отраслям и подотраслям, а также отдельно по продукции производственно-технического назначения и по товарам народного потребления. Кроме того, индекс цен рассчитывается по отдельным товарам. 

Отраслевые индексы цен производителей промышленной продукции используются для выполнения экономических расчетов и прогнозирования на макроуровне, в качестве дефляторов при определении объемов производства в условиях инфляции, а также организациями при переоценке стоимости основных фондов, пересмотре ставок арендной платы, расчетах стоимости приватизируемых средств. 

Точность определения индекса цен производителей промышленной продукции зависит от репрезентативности выборки, по которой ведется статистическое наблюдение за ценами.

Основным принципом отбора товаров является представительность отобранных видов товаров для характеристики динамики цен по отраслям, подотраслям промышленности и по товарным группам.

Выборка считается репрезентативной, если доля стоимостного объема производства отобранных товаров составляет 60-70 процентов стоимости общего объема продукции отрасли, подотрасли промышленности.

Отбор товаров для статистического наблюдения за ценами производится по следующим этапам.

На основе данных статистического регистра о субъектах наблюдения по отрасли “Промышленность” составляется выборка организаций. По отобранным организациям собираются подробные данные о выпуске продукции. Исходной информационной базой для этого служат данные статистики промышленности по формам:

· № 1-п (годовая) “Годовой отчет о производстве продукции и выполненных работах, услугах промышленного характера”, 

· № 29-апк (годовая) “Годовой отчет о работе подсобного промышленного производства, состоящнго на балансе организации, основным видом деятельности, которой является производство сельскохозяйственной продукции”,
· № 1-МП (годовая) “Отчет о финансово-хозяйственной деятельности субъекта малого предпринимательства”.
В отраслях с высокой степенью обновляемости продукции (например, легкая промышленность) допускается включение в набор товаров-представителей не конкретных изделий (марок, артикулов, модификаций), а малых однородных товарных подгрупп. При этом дезагрегацию укрупненной товарной группы следует производить как с учетом назначения изделия  (например, обувь детская и обувь взрослая), так и вида использованного сырья  (например, обувь хромовая и обувь юфтевая). При дезагрегации укрупненных товарных групп на малые однородные товарные подгруппы вариация цен на конкретные марки, артикулы, модификации в этих подгруппах должна быть минимальной. 

Многие товары, отобранные для обследования цен, могут производиться всего лишь одним или двумя производителями. В таких случаях отбор товара автоматически связан отбором предприятия, которое будет представлять сведения о ценах. Если товар, отобранный для обследования цен, производится несколькими десятками производителей, перечень базовых организаций должен быть представительным и в наибольшей степени отражать фактически сложившуюся структуру промышленного производства. Все крупные организации отбираются в перечень базовых организаций.

В перечень базовых отбираются организации:

· важнейших отраслей, подотраслей промышленности;

· наиболее типичные для каждой отрасли, подотрасли промышленности (по технологическому процессу, используемому сырью и так далее);

· различного размера (крупные, средние, мелкие) для учета фактора масштабов производства;

· различных форм собственности.

Исходной информационной базой для определения индекса цен производителей промышленной продукции являются данные регистрации цен на товары-представители или малые однородные товарные подгруппы. 

Ежегодно пересматривается не менее 20 процентов отобранных для наблюдения товаров-представителей или малых однородных товарных подгрупп с целью их ротации. 

Индексы цен производителей промышленной продукции рассчитываются по каждой области в разрезе отраслей и подотраслей промышленности, затем на базе расчета индексов цен по областям рассчитываются индексы цен по республике.

Расчет сводных индексов цен производителей промышленной продукции производится по формуле Ласпейреса, которая представляет собой среднюю из индивидуальных индексов. Применение формулы Ласпейреса преполагает использование постоянной системы весов, основанной на структуре выпуска промышленной продукции в базисном периоде. В качестве базисных весов по наблюдаемым видам продукции и товарным группам используются данные о стоимости этих видов продукции за год, принятый за базисный.

По подотраслям и отраслям промышленности в качестве базисных весов используются стоимостные данные об объеме продукции в действующих ценах из отчета по форме СО “Основные показатели работы промышленности”. В качестве базисной цены для расчета индексов цен на наблюдаемые виды продукции принимается среднегодовая цена за базисный год, определяемая, как простая арифметическая средняя (сумма цен за каждый месяц деленная на двенадцать).

Расчет индивидуального индекса цен по товарам-представителям

На основе исходной информации рассчитывается индивидуальный индекс цен по конкретному товару-представителю:
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где ijt/о - индивидуальный индекс цен по конкретному товару-представителю за отчетный месяц t по сравнению со среднегодовой ценой базисного периода о, процентов;

Pjt  -  цена по j-ому товару-представителю за отчетный месяц t, рублей;

Pjо  -  среднегодовая цена  о j-ому товару-представителю за базисный период о, рублей.

Расчет сводных индексов цен производителей

промышленной продукции

На основании данных об изменении цен по конкретным товарам - представителям рассчитываются сводные месячные индексы цен производителей промышленной продукции по:
подотраслям

отраслям

промышленности в целом.

Сводный индекс цен производителей промышленной продукции по подотрасли промышленности рассчитывается по формуле:
                          ( ij оt  x (Pjo Qjo) 
               I pоt  =     (((((((((   ,   
                               ( P jo Q jo                   

где Ipоt - сводный индекс цен производителей промышленной продукции по подотрасли промышленности за отчетный период t по сравнению со среднегодовой ценой базисного периода o;
ijоt - индивидуальный индекс цен j-ого товара-представителя за отчетный период t по сравнению со среднегодовой ценой  базисного периода о;

PjoQjo - объем выпуска j-ого товара-представителя в ценах базисного периода.

Сводный индекс цен производителей промышленной продукции по отрасли промышленности рассчитывается по формуле:
                         ( Ipоt x (Ppo Q po) 
                  Ioоt    =   (((((((——— 

                                        ( Ppo Qpo 
где I oоt - сводный индекс цен производителей промышленной продукции по отрасли за отчетный период t по сравнению со среднегодовой ценой базисного периода о;

I pоt - сводные индексы цен производителей промышленной продукции по подотраслям промышленности за отчетный период t по сравнению со среднегодовой ценой базисного периода о;
Ppo Qpo - стоимость продукции по подотрасли в ценах базисного периода.
Расчет сводного индекса цен производителей промышленной продукции в целом по промышленности производится по формуле:

                                    ( Ioоt  x (Poot Qoot)              

              IGot   =    (((((((————  
                                                    ( Poot Qoot  

где IGot - сводный индекс цен производителей промышленной продукции в целом по промышленности за отчетный период t по сравнении со среднегодовой ценой базисного периода о; 

Ioоt - сводные индексы цен производителей промышленной продукции по отраслям промышленности за отчетный период t по сравнению со среднегодовой ценой базисного периода о;

Poot Qoot -  стоимость продукции отрасли промышленности в ценах базисного периода о.
На базе расчетов индивидуальных индексов цен по конкретным товарам-представителям рассчитываются индексы цен по средствам производства, промежуточным и потребительским товарам. Из потребительских товаров выделяются индексы цен по непродовольственным, продовольственным товарам и алкогольным напиткам.

Существует несколько основных методов расчета условных цен, позволяющих обеспечить непрерывность индексных рядов. Это использование относительного изменения цен:

· на аналогичные товары;

· товарную группу, в которую входит исчезнувший вид товара;  

· по подотрасли, отрасли промышленности, к которой относится этот товар.

Расчет индекса цен производителей промышленной продукции по формуле Ласпейреса показывает изменение текущей цены определенного набора товаров по сравнению с ценой в базисном году. Логика индекса Ласпейреса требует пересмотра набора товаров-представителей базисного года для включения новых товаров, другими словами, доведение рядов данных о ценах и физическом объеме новых товаров до базисного года и придания веса в базисном периоде товару, который фактически в это время не производился. Предпочтительно включать новые товары в индекс без пересмотра базисных весов.

Расчет индексов цен осуществляется по отношению к среднегодовой цене за базисный год. Для того, чтобы получить индекс цен за отчетный месяц по отношению к предыдущему месяцу, необходимо рассчитанный индекс цен за отчетный месяц по отношению к среднегодовой цене за базисный год разделить на индекс цен за предыдущий месяц по отношению к среднегодовой цене за базисный год.

На основе месячных индексов цен осуществляется расчет индексов к различным периодам.

Индекс цен к декабрю предыдущего года рассчитывается цепным методом, то есть перемножением месячных индексов цен.

Решение типовых задач

Задача 1. Имеются следующие данные о динамике цен производителей промышленной продукции в целом по промышленности за два смежных года, исчисленные по отношению к предыдущему месяцу:
	
	Отчетный год
	Предыдущий год

	Январь
	103,7
	111,6

	Февраль
	103,4
	110,3

	Март
	103,4
	110,3

	Апрель
	103,1
	106,4

	Май
	100,8
	109,7

	Июнь
	101,3
	110,1

	Июль
	101,2
	108,6

	Август
	101,9
	109,3

	Сентябрь
	102,6
	108,9

	Октябрь
	103,6
	106,6

	Ноябрь
	103,9
	105,6

	Декабрь
	104,6
	105,6


Расчет помесячных сводных индексов цен за оба периода по отношению к декабрю года предшествовавшего предыдущему производится последовательным перемножением цепных индексов. В результате получаем следующий ряд индексов:
(в процентах)

	
	отчетный  год
	предыдущий  год

	Январь
	278,0
	111,6

	Февраль
	287,5
	123,1

	Март
	297,2
	135,8

	Апрель
	306,5
	144,5

	Май
	308,9
	158,5

	Июнь
	312,9
	174,5

	Июль
	316,7
	189,5

	Август
	322,7
	207,1

	Сентябрь
	331,1
	225,6

	Октябрь
	343,0
	240,4

	Ноябрь
	356,4
	253,9

	Декабрь
	372,8
	268,1


Исходя из представленных в таблице данных, производится расчет индекса цен за отчетный месяц к соответствующему месяцу предыдущего года:
	
	в % к соответствующему месяцу предыдущего года

	Январь
	(278,0 : 111,6) х 100  =  249,1

	Февраль
	(287,5 : 123,1) х 100  =  233,5

	Март
	(297,2 : 135,8) х 100  =  218,9

	Апрель
	(306,5 : 144,5) х 100  =  212,1

	Май
	(308,9 : 158,5) х 100  =  194,9

	Июнь
	(312,9 : 174,5) х 100  =  179,3

	Июль
	(316,7 : 189,5) х 100  =  167,1

	Август
	(322,7 : 207,1) х 100  =  155,8

	Сентябрь
	(331,1 : 225,6) х 100  =  146,8

	Октябрь
	(343,0 : 240,4) х 100  =  142,7

	Ноябрь
	(356,4 : 253,9) х 100  =  140,4

	Декабрь
	(372,8 : 268,1) х 100  =  139,1


Индекс цен за отчетный период по отношению к соответствующему периоду предыдущего года рассчитывается следующим образом:

	
	в % к соответствующему периоду предыдущего года

	Январь
	(278,0 : 111,6) х 100  =  249,1

	Январь-февраль
	(278,0 + 287,5) : (111,6 + 123,1) х 100  =  240,9

	Январь-март
	(278,0+287,5+297,2):(111,6+123,1+135,8)х100 =232,7 и т.д.

	Январь-апрель
	226,9

	Январь-май
	219,4

	Январь-июнь
	211,1

	Январь-июль
	203,1

	Январь-август
	195,2

	Январь-сентябрь
	187,8

	Январь-октябрь
	181,5

	Январь-ноябрь
	176,1

	Январь-декабрь
	171,7


Глава 6. Индексы цен во внешней торговле

Методические указания

Индексы цен во внешней торговле, наряду с индексами физического объема, являются важнейшими показателями, используемыми для анализа внешнеторговой деятельности. Они являются наиболее удобным аналитическим средством для отслеживания динамики экспорта и импорта в сопоставимых ценах, позволяют рассчитывать показатели “условий торговли”, дают возможность оценивать влияние изменений цен экспортируемых и импортируемых товаров на состояние внутренней экономики 

В международной практике для расчета индексов средних цен экспорта/импорта товаров применяются формулы Ласпейреса и Пааше, на их основе рассчитываются индексы по формуле Фишера.

Индексы средних цен экспорта и импорта товаров характеризуют изменение уровня цен на экспортируемые и импортируемые товары в отчетном периоде по сравнению с базисным.

При расчете индексов средних цен используются среднегодовые показатели экспорта/импорта однородных товаров (на уровне подсубпозиций – десятизначных кодов ТН ВЭД РБ) за предыдущий год и аналогичные данные за текущий месяц, по которым имеются данные о количестве и стоимости. При этом для расчета могут использоваться стоимостные показатели, как в белорусских рублях, так и в долларах США.

Стоимость товаров определяется по ценам контрактов, приведенным к единому базису. Оценка стоимости экспортируемых товаров производится на базе цен ФОБ, импортируемых – на базе цен СИФ.

Выборка товаров для расчета индексов средних цен (средней стоимости единицы товара) экспорта и импорта производится из агрегированной базы данных внешнеторговой статистики. Выборка товаров должна составлять не менее 70% общей стоимости товаров группы.

На основе базисных структур, которые изменяются ежегодно, рассчитываются индексы по 24 последовательным месяцам. Расчет индексов ведется отдельно по Российской Федерации, остальным странам Содружества Независимых Государств (далее – СНГ) и странам, не входящим в СНГ.

По каждому конкретному товару определяется среднегодовая экспортная/импортная цена за базисный год, а также средняя цена за текущий месяц (t) по формуле:
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где 
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 - средняя цена единицы товара, экспортированного/импортированного в базисном году (в текущем месяце); 
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 – стоимость товара, экспортированного/импортированного в базисном году (в текущем месяце); 
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 – количество товара, экспортированного/импортированного в базисном году (в текущем месяце).

Отношением средней цены товара за текущий месяц к среднегодовой цене этого товара в базисном году рассчитывается индекс средних цен по каждому конкретному товару:
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где 
[image: image268.wmf]p

i

– индекс средних цен за текущий месяц по сравнению со среднегодовым значением базисного года; 
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 – средняя цена экспорта/импорта единицы товара в текущем месяце; 
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– средняя цена экспорта/импорта единицы товара в базисном году.

Товары с экстремальными (максимальными и минимальными) изменениями после соответствующего анализа на достоверность исключаются из расчетов сводных индексов средних цен экспорта и импорта. 

Расчет сводного индекса средних цен производится по формуле среднего арифметического индекса Ласпейреса, где в качестве весов выступают удельные веса в объеме экспорта/импорта соответствующей товарной группы за базисный год:
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где 
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– сводный индекс средних цен Ласпейреса за текущий месяц (t) по сравнению со среднегодовым значением базисного года; 
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– удельный вес товара в объеме экспорта/импорта по соответствующей товарной группе за базисный год; 
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 – средняя цена экспорта/импорта единицы товара в текущем месяце; 
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– средняя цена экспорта/импорта единицы товара в базисном году.

Полученное значение индекса распространяется на остальные товары группы, не участвующие в выборке. Аналогичным образом на основе групповых индексов исчисляются индексы средних цен по разделам ТН ВЭД, а также сводный индекс средних цен экспорта/импорта.

Расчет индексов средних цен экспорта и импорта в целом по республике производится, исходя из индексов средних цен, рассчитанных отдельно по Российской Федерации, остальным странам СНГ и странам, не входящим в СНГ, на основе взвешивания объемов экспорта/импорта по Российской Федерации, остальным странам СНГ и странам, не входящим в СНГ в общем объеме экспорта/импорта республики по данным за базисный год:
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(6.4)
где 
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 – сводный индекс средних цен экспорта/импорта для всех стран за текущий месяц по сравнению со среднегодовым значением базисного года; 
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 – индексы средних цен экспорта/импорта за текущий месяц по сравнению со среднегодовым значением базисного года соответственно по Российской Федерации, по Российской Федерации, по странам, не входящим в СНГ; 
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 – удельные веса экспорта/импорта в общем объеме экспорта/импорта республики в базисном году соответственно по Российской Федерации, остальным странам СНГ и странам, не входящим в СНГ.

При расчете индекса средних цен Пааше применяется следующая формула:
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где 
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– сводный индекс средних цен Пааше за текущий месяц по сравнению со среднегодовым значением базисного года; 
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 – средняя цена экспорта/импорта единицы товара в текущем месяце; 
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 – средняя цена экспорта/импорта единицы товара в базисном году; 
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– количество товара в текущем месяце.

По каждому конкретному товару делением его стоимости в текущем месяце к индивидуальному индексу средних цен рассчитывается стоимость товара в ценах базисного года. Отношением стоимости всех товаров группы в текущем месяце к сумме их стоимостей в ценах базисного года определяется индекс средних цен для каждой товарной группы. Аналогичным образом на основе групповых индексов рассчитывается индекс средних цен для каждого раздела ТН ВЭД РБ, а также сводный индекс средних цен экспорта/импорта.

Расчет индексов средних цен экспорта и импорта в целом по республике производится, исходя из индексов средних цен, рассчитанных отдельно по Российской Федерации, остальным странам СНГ и странам, не входящим в СНГ, на основе взвешивания объемов экспорта/импорта по Российской Федерации, остальным странам СНГ и странам, не входящим в СНГ в общем объеме экспорта/импорта республики по данным за текущий месяц:
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– сводный индекс средних цен экспорта/импорта для всех стран за текущий месяц по сравнению со среднегодовым значением базисного года; 
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– индексы средних цен экспорта/импорта за текущий месяц по сравнению со среднегодовым значением базисного года соответственно по Российской Федерации, по остальным странам СНГ, по странам, не входящим в СНГ; 
[image: image294.wmf]Россия

t

W

,
[image: image295.wmf]СНГ

t

W

,
[image: image296.wmf]внеСНГ

t

W

– удельные веса экспорта/импорта в общем объеме экспорта/ импорта республики в текущем месяце соответственно по Российской Федерации, по остальным странам СНГ и по странам, не входящим в СНГ

Учитывая наличие расхождений между индексами средних цен Ласпейреса и Пааше, в международной практике в качестве официального результата используют обычно индекс средних цен Фишера (
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) – среднегеометрическое значение двух вышеуказанных индексов (Ласпейреса и Пааше). Для расчета индекса средних цен Фишера применяется следующая формула:
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Индекс средних цен к предыдущему (любому другому) месяцу периода

Индекс средних цен к предыдущему (любому другому) месяцу периода получается отношением индекса текущего месяца к индексу за предыдущий (любой другой) месяц периода, исчисленных к среднегодовой цене базисного года:
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 – индекс средних цен за текущий месяц к предыдущему (любому другому) месяцу периода; 
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 – индекс средних цен за текущий месяц по сравнению со среднегодовым значением базисного года; 
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 – индекс средних цен за предыдущий (любой другой) месяц периода по сравнению со среднегодовым значением базисного года.

Индекс средних цен за определенный период к предыдущему периоду или соответствующему периоду базисного года

Для расчета индекса средних цен за период текущего года к соответствующему периоду предыдущего года среднеарифметическое значение индексов за период текущего года относится к среднеарифметическому значению индексов за соответствующий период предыдущего года. Подобный расчет может производиться также в пределах одного года (например, квартал одного года к предыдущему кварталу этого же года). Все индексы, используемые для таких расчетов, должны быть исчислены к единой базе – среднегодовой цене базисного года.

Задачи

6.1. Имеются следующие данные по экспорту товаров за два года:

	Экспорт товаров
	2005
	2006

	
	Количество единиц
	Цена за единицу, тыс. руб.
	Количество единиц
	Цена за единицу, тыс. руб.

	А
	270
	10
	620
	11

	Б
	510
	12
	610
	12

	В
	705
	15
	450
	14


Определите:

1) сводный индекс цен по формуле Пааше;

2) сводный индекс цен по формуле Ласпейреса;

3) сводный индекс цен по формуле Фишера.

Прокомментировать значения полученных индексов и объяснить их различия.

6.2. Имеются следующие данные по экспорту и импорту товаров за два года:

	
	2005
	2006

	
	Количество, тыс. единиц
	Цена за единицу, тыс. руб.
	Количество, тыс. единиц
	Цена за единицу, тыс. руб.

	Экспорт
	
	
	
	

	А
	190,5
	464,4
	208,5
	462,2

	Б
	245,8
	290,5
	181,4
	298,7

	Импорт
	
	
	
	

	А
	164,1
	420,8
	156,7
	439,9

	Б
	250,0
	305,8
	287,0
	298,7


Определите индексы цен экспорта и импорта (по формуле Фишера) и индекс условий внешней торговли. Сделать выводы.

6.3. Имеются следующие данные по экспорту товаров за два года:

	Экспорт

товаров
	2005
	2006

	
	Количество единиц 
	Цена за единицу, тыс. руб.
	Количество единиц 
	Цена за единицу, тыс. руб.

	А
	1250
	120
	2200
	115

	Б
	3510
	150
	1500
	168

	В
	2750
	90
	2950
	95


Определите:

1) сводный индекс цен по формуле Пааше;

2) сводный индекс цен по формуле Ласпейреса;

3) сводный индекс цен по формуле Фишера.

Прокомментировать значения полученных индексов и объяснить их различия.

6.4. Имеются следующие данные по экспорту товаров за два года:

	Экспорт

товаров
	2005
	2006

	
	Количество тыс. единиц
	Цена за единицу, тыс. руб.
	Количество тыс. единиц
	Цена за единицу, тыс. руб.

	А
	1500
	10
	2750
	11

	Б
	1700
	12
	1350
	12

	В
	1200
	14
	1190
	13


Определите:

1) сводный индекс цены по формуле Пааше;

2) сводный индекс цены по формуле Ласпейреса;

3) сводный индекс цены по формуле Фишера.

Прокомментировать значения полученных индексов и объяснить их различия.

6.5. Имеются следующие данные по экспорту и импорту товаров за два года:

	
	2005
	2006

	
	Количество тыс. единиц
	Цена за единицу, тыс. руб.
	Количество тыс. единиц 
	Цена за единицу, тыс. руб.

	Экспорт
	
	
	
	

	А
	1910
	464,4
	2108
	482,2

	Б
	2415
	290,5
	2611
	298,7

	Импорт
	
	
	
	

	А
	1614
	420,8
	1956
	439,9

	Б
	2510
	305,8
	2767
	298,7


Определите индексы цен экспорта и импорта (по формуле Фишера) и индекс условий внешней торговли. Сделать выводы.

6.6. Имеются следующие данные по экспорту и импорту товаров за два года:

	
	2005
	2006

	
	Количество тыс. единиц
	Цена за единицу, тыс. руб.
	Количество тыс. единиц
	Цена за единицу, тыс. руб.

	Экспорт
	
	
	
	

	А
	680
	34,2
	540
	45,5

	Б
	120
	160,8
	310
	170,4

	Импорт
	
	
	
	

	А
	370
	54,6
	350
	52,6

	Б
	760
	150,3
	820
	160,5


Определите индексы цен экспорта и импорта (по формуле Фишера) и индекс условий внешней торговли. Сделать выводы.

Глава 7. Статистическое изучение инфляции 

Методические указания

Инфляция представляет собой обесценение денежных средств, то есть снижение покупательной способности, которое вызывается комплексом монетарных, структурно-воспроизводственных, психологических и внешних причин. Инфляция, как сложное экономическое явление требует комплексного изучения. В основу классификации инфляционных процессов могут быть положены различные признаки: темпы роста цен, механизм возникновения и способы проявления, степень сбалансированности и предсказуемости, степень зависимости от внешних факторов, степень открытости.

Так, по темпам роста цен различают инфляцию: а) ползучую (темп прироста цен до 10 % в год); б) галопирующую (от 10-50 % до 200-300 %); в) гиперинфляцию (свыше 50 % в месяц и на протяжении не менее полугода).

По механизму возникновения и способам проявления инфляция в рыночной экономике традиционно подразделяется на инфляцию спроса и инфляцию издержек (предложения). Инфляция спроса обусловлена краткосрочным превышением совокупного спроса над совокупным предложением. Инфляция издержек возникает вследствие превышения совокупного предложения над совокупным спросом, что вызвано резким ростом цен на факторы производства (ресурсы, труд, капитал) или уменьшением совокупного предложения.

По степени сбалансированности выявляется сбалансированная и несбалансированная инфляция. При первой цены растут умеренно и почти на все товары и услуги. При втором типе инфляции цены на различные товары постоянно меняются в различных пропорциях по отношению друг к другу. По степени предсказуемости можно выделить: 1) ожидаемую инфляцию, которая основана на научном прогнозе и предсказуема с достаточной степенью надежности; 2) неожиданную инфляцию, характеризующуюся внезапными скачками цен. По степени зависимости от внешних факторов выделяют внутреннюю инфляцию и импортируемую, то есть обусловленную внешними факторами инфляцию.

По степени открытости выделяют инфляцию открытую и скрытую. Скрытой инфляции присущ дефицит товаров, отложенный или неудовлетворенный спрос и постоянные цены. Этот тип инфляции характерен для командно-административной экономики.

Инфляция сопровождается ростом цен. Она может стимулировать экономический рост, а может тормозить и разрушать экономику страны. Каждому виду инфляции требуется свой метод регулирования. Но при этом важно подчеркнуть, что границы между различными видами инфляции размыты, они тесно связаны друг с другом. 

В условиях переходной экономики инфляция возникает как переплетение инфляции спроса и инфляции издержек, приобретает более открытый характер, является несбалансированной, возможна гиперинфляция или галопирующие темпы роста цен. 

Перечисленные факторы могут быть положены в основу разработки системы показателей инфляции, которая должна включать как общие, так и частные показатели. К первой группе могут быть отнесены такие показатели: индекс потребительских цен (ИПЦ), дефлятор валового внутреннего продукта, ИПЦ с учетом отложенного спроса, индекс цен производителей промышленной продукции, а также агрегированный индекс инфляции. Частные показатели инфляции характеризуют динамику цен в отдельных отраслях и секторах экономики. В состав первой группы входят два показателя, не рассчитываемые в официальной статистике: ИПЦ с учетом отложенного спроса и агрегированный индекс инфляции. Необходимость расчета данных показателей обусловлена тем, что в экономике переходного периода общепринятые показатели не совсем адекватно отражают развитие инфляционных процессов и не учитывают все факторы их определяющие.

В настоящее время в официальной статистике в качестве основного индикатора инфляции применяется индекс потребительских цен. Важнейшими достоинствами ИПЦ является достаточно высокая достоверность и простота расчетов, оперативность получения информации. Индекс потребительских цен определяет изменение во времени стоимости фиксированного набора товаров и услуг, обычно потребляемых населением. Расчет сводного ИПЦ производится за месяц и нарастающим итогом по формуле Ласпейреса, в котором используется относительный показатель цены (индекс) по сравнению с предыдущим периодом:
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где 
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 - индивидуальные индексы цен на товары потребительской корзины;

qj – набор потребительской корзины;

p0j – базисная цена товара потребительской корзины.

Используя ИПЦ как показатель инфляции, следует учитывать, что он завышает ее, т.е. наряду с инфляционным ростом цен, отражает также рост цен, связанный с повышением качества товаров: ИПЦ предполагает, что весь рост стоимости потребительской «корзины» вызван только инфляцией.

Начиная с 2003 г. в отечественной статистической практике, наряду с традиционным ИПЦ, стали рассчитывать индекс базовой инфляции или базовый ИПЦ. При формировании перечня товаров и услуг, на основе которых рассчитывается базовый ИПЦ, из общего перечня исключаются товары и услуги, цены на которые регулируются органами государственного управления, а также товары, носящие сезонный характер (около 30 % позиций).

Так, из группы продовольственных товаров исключается плодоовощная продукция (цены подвержены сезонным колебаниям), сахар, водка и др. (цены регулируются государством). Из перечня непродовольственных товаров исключается товарная группа «топливо». Из перечня платных услуг – услуги жилищно-коммунального хозяйства, городского транспорта, связи и некоторые другие. Корректировка перечня товаров и услуг для расчета базового ИПЦ производится по мере внесения изменений в состав товаров и услуг, цены на которые регулируются государством по согласованию с Министерством экономики Республики Беларусь.

В качестве весов для определения базового индекса инфляции используется структура фактических потребительских расходов домашних хозяйств за предыдущий период, кроме товаров и услуг, не участвующих в расчете. При этом сохраняется условие равенства суммы весов 1 (или 100 %), что достигается путем пересчета (пропорционального увеличения) весов компонентов, участвующих в расчете базового ИПЦ.

Базовый ИПЦ определяется по отношению к предыдущему месяцу, нарастающим итогом с начала года и к соответствующему периоду предыдущего года.

Дефлятор валового внутреннего продукта (ДВВП) позволяет оценить уровень инфляции по всей совокупности благ, производимых и потребляемых в государстве, включая инвестиционные товары, экспорт, импорт и т.д. В мировой практике этот показатель называется дефлятором валового национального продукта (ДВНП). Дефлятор ВВП определяется по формуле Пааше, которая может быть представлена следующим образом:
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где p0 и p1 – цены на важнейшие компоненты конечной продукции и услуги соответственно базисного и отчетного периода;

q0 и q1 – физический объем продукции и услуг соответственно базисного и отчетного периода;

ВВП1 – валовой внутренний продукт отчетного периода в текущих ценах;

ВВП1пц – валовой внутренний продукт отчетного периода в постоянных ценах (базисного периода).

В отечественной практике расчет дефлятора ВВП имеет некоторые особенности, которые сводятся к следующему: с помощью индексов цен или индексов физического объема сначала производится постатейный пересчет ВВП, рассчитанный по методу конечного использования, в ценах предыдущего периода. Затем по формуле Пааше рассчитывается цепным методом ДВВП. Путем перемножения всех годовых ДВВП определяют базисный ДВВП.

При изучении динамики уровня инфляции используют показатель – норма инфляции, выраженный в процентах:
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где Ip и Ip-1 - индексы цен за текущий и предыдущий период.

Норма инфляции показывает, на сколько процентов изменился уровень инфляции за изучаемый период времени.

В условиях скрытой инфляции необходимо учитывать избыточный рост сбережений, наблюдаемый либо вследствие нарастающих инфляционных ожиданий, либо вследствие дефицита тех или иных товаров и корректировать ИПЦ на коэффициент скрытой инфляции. Вынужденные сбережения – это сбережения, связанные с неудовлетворенным спросом. Индекс необходимых сбережений принимается равным индексу товарооборота товаров и услуг. Индекс вынужденных сбережений – это темпы, превышающие это равенство.

ИПЦ с учётом отложенного спроса, или с учётом скрытой инфляции (ИПЦси), определяется следующим образом:

ИПЦси = Iпц 
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Кси,
где Кси – коэффициент скрытой инфляции. 

Коэффициент скрытой инфляции может быть исчислен двумя способами:

Кси1 = IDD/ITО
Кси2 = 1+(C1-C0 
[image: image308.wmf]´

ITО)/TО0,

где IDD – индекс реальных денежных доходов населения;

ITО – индекс розничного товарооборота;

C0, C1 – сбережения населения соответственно на начало и конец периода;

TО0 – розничный товарооборот за базисный период.

При несбалансированной инфляции рекомендуется применять агрегированный индекс инфляции, учитывающий динамику инфляционных процессов в потребительском и производственных секторах. При построении агрегированного индекса используется несколько подходов. Чаще всего агрегированный индекс представляется в виде средней арифметической или средней геометрической из частных индексов цен:
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где Ia – агрегированный индекс, I1,…In – частные индексы цен (например, индекс цен производителей промышленной продукции, индекс потребительских цен, индекс цен реализации сельскохозяйственной продукции, индекс тарифов на грузовые перевозки, индекс цен на строительно-монтажные работы и т. д.)

Иногда используется процедура взвешивания, при этом агрегированный индекс инфляции рассчитывается через линейную комбинацию показателей, отражающих структурные элементы инфляции:

Ia =w1I1+ w2I2+…+ wjIj+…+ wnIn
где Ia – агрегированный индекс инфляции;

I1…In – показатели, отражающие структурные показатели инфляции;

w1...wn – веса, с которыми показатели входят в агрегированный индекс.

Для определения весов wj использованы коэффициенты парной корреляции между показателями:
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где rij – коэффициент парной корреляции между i-м и j-м показателями (i,j=1,2,…n).

Сумма коэффициентов парной корреляции каждого показателя с остальными соотносится с общей суммой коэффициентов по всей матрице коэффициентов парной корреляции. Полученные величины wj показывают удельный вес каждого из них в общей величине агрегированного индекса инфляции. 

Приведенные показатели позволяют комплексно охарактеризовать различные виды инфляции, отразить динамику цен в различных отраслях и секторах экономики, оценить влияние инфляции на уровень жизни.

Задачи

7.1. Индекс потребительских цен к декабрю предыдущего года составил (в %): 

	Январь
	Февраль
	Март
	Апрель
	Май

	103,1
	102,3
	104,2
	101,9
	102,1


Рассчитайте норму инфляции за каждый месяц.

7.2. Индекс потребительских цен повысился в феврале текущего года по сравнению с декабрем предыдущего года до 103,7 %. Как изменилась покупательная способность денег?

7.3. Имеются данные о движении денежной массы:

	Показатель
	Базисный период
	Отчетный период

	Денежная масса, млрд. руб.
	
	

	на начало года
	930
	1027

	на конец года
	1027
	1540,5

	ВВП, млрд. руб.
	
	

	в текущих ценах
	1230
	2610

	в сопоставимых ценах
	1230
	1310


Рассчитайте: 1) среднюю величину денежной массы за базисный и отчетный периоды; 2) темпы роста денежной массы; 3) скорость оборачиваемости денежной массы (по числу оборотов) в каждом периоде; 4) ускорение оборачиваемости денежной массы; 5) дефлятор ВВП (двумя способами). Сделайте выводы.

7.4. Как оценить инфляцию на основе следующих данных: денежная масса выросла на 12 %, скорость обращения денег увеличилась на 28 %, объем производства снизился на 1,5 %.

7.5. Имеются следующие данные по экономике: денежная масса выросла на 9 %, скорость обращения денег увеличилась в 1,2 раза, объем производства увеличился на 3 %. Определить уровень инфляции (по дефлятору ВВП).

7.6. На предприятии должны были выплатить заработную плату в 1 февраля, но ее задержали на два месяц. Инфляция составила в феврале – 3,5 %, в марте – 2,1 %. На сколько процентов изменилась реальная заработная плата на предприятии?

7.7. Имеются следующие данные о динамике цен в основных отраслях экономики:

	
	Индекс цен реализации сельскохо-зяйствнной продукции
	Индекс тарифов на грузовые перевозки
	Индекс цен производи-телей про-мышленной продукции
	Индекс потребительских цен на товары и услуги
	Индекс цен на строи-тельно-монтажные работы
	Агрегированный индекс инфля-ции

	А
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	январь
	102,1
	100,6
	108,1
	107,3
	108,0
	

	февраль
	104,2
	102,3
	105,2
	102,0
	102,7
	

	март
	102,7
	104,5
	104,6
	103,2
	103,4
	

	апрель
	107
	100,9
	105,0
	102,1
	105,6
	

	май
	100
	100,0
	102,6
	103,4
	102,2
	

	июнь
	102
	103,2
	101,2
	102,5
	99,2
	

	июль
	99
	102,4
	101,9
	105,2
	99,8
	

	август
	104
	107,2
	105,1
	103,0
	100,4
	

	сентябрь
	105
	100,0
	101,7
	105,2
	102,7
	

	октябрь
	98
	102,9
	102,5
	103,4
	101,7
	

	ноябрь
	105
	100,0
	102,0
	103,7
	101,0
	

	декабрь
	103
	101,7
	102,2
	103,9
	100,3
	


Определить агрегированный индекс инфляции за все месяцы отчетного года: 

1) по средней геометрической формуле;

2) по средней арифметической простой и взвешенной (веса определить на основе матрицы коэффициентов парной корреляции данных индексов).

Матрица коэффициентов парной корреляции

	Показатели
	1
	2
	3
	4
	5
	Итого

	1
	1
	0,739
	0,702
	0,924
	0,896
	4,261

	2
	0,739
	1
	0,552
	0,786
	0,802
	3,879

	3
	0,702
	0,552
	1
	0,715
	0,690
	3,659

	4
	0,924
	0,786
	0,715
	1
	0,955
	4,38

	5
	0,896
	0,802
	0,690
	0,955
	1
	4,343


Вопросы дисциплине «Статистика цен»

1. Предмет статистики цен, методы статистики, применяемые при изучении цен.

2. Общие задачи статистики цен.

3. Развитие и совершенствование статистики цен.

4. Система показателей статистики цен.

5. Состав отпускной и розничной цены. Анализ структуры цены.

6. Себестоимость – основа формирования цены и ее анализ.

7. Система цен и тарифов; классификация цен.

8. Основные виды цен во внешней торговле.

9. Формулы расчета средних цен в зависимости от имеющейся исходной информации.
10. Показатели вариации, применяемые при анализе колеблемости уровней цен.

11. Расчет коэффициентов соотношения и коэффициентов эластичности цен.

12. Классификация статистических индексов, применяемых при изучении цен.

13. Становление и развитие теории индексов цен.

14. Индивидуальные и агрегатные индексы цен. Формулы индексов цен Ласпейреса, Пааше и Фишера.
15. Средние индексы цен. Вывод формул средних индексов цен с весами отчетного, базисного периода и со смешанными весами.

16. Индексный метод анализа динамики среднего уровня цен.

17. Динамические индексы цен.

18. Территориальные индексы цен.

19. Индексы сезонных колебаний уровня цен.

20. Индекс потребительских цен: сущность и значение; основные понятия, используемые при определении ИПЦ.

21. Организация статистического наблюдения за ценами на потребительские товары и услуги.

22. Методологические основы расчета индекса потребительских цен.

23. Построение транзитивного (переходного) ряда индексов цен. Расчет индексов цен к соответствующему периоду прошлого года.

24. Организация статистического наблюдения за ценами производителей промышленной продукции.

25. Порядок расчета индексов цен производителей промышленной продукции.

26. Индексы цен на продукцию, реализованную и приобретенную сельскохозяйственными предприятиями.

27. Индексы цен на строительно-монтажные работы.

28. Индексы тарифов на грузовые перевозки.

29. Индексы цен во внешней торговле.
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Средние цены по республике на основные продовольственные
товары в торговых организациях розничной торговли
(в рублях  за  килограмм)

	
	Декабрь

	
	2003 г.
	2004 г.
	2005 г.

	Говядина  1  категории
	4019
	5530
	6166

	Свинина (кроме бескостного мяса)
	4103
	5923
	6601

	Птица
	4944
	5790
	5207

	Колбаса вареная высшего сорта
	6180
	7439
	8362

	Колбаса полукопченая 1 сорта
	8285
	10502
	11219

	Рыба свежая
	4065
	4694
	4175

	Масло животное
	6182
	7001
	7377

	Молоко 2,5 – 3,5 %  жирности
(за литр)  
	614
	738
	792

	Масло подсолнечное  
	3075
	3175
	3288

	Сметана 
	2768
	3352
	3528

	Творог жирный
	2873
	3525
	4007

	Сыр сычужный  твердый (типа
"Голландский")
	7112
	8157
	8771

	Яйца диетические  (за десяток) 
	1636
	1858
	1991

	Сахар-песок
	1321
	1322
	1464

	Хлеб ржано-пшеничный
	665
	802
	911

	Мука пшеничная высшего  сорта
	834
	1153
	1145

	Макаронные изделия 
	1129
	1766
	1810

	Рис
	1155
	1565
	1881

	Пшено
	1591
	1073
	954

	Картофель
	304
	221
	540

	Капуста свежая
	221
	269
	672

	Морковь
	367
	384
	590

	Лук репчатый
	943
	735
	916

	Яблоки 
	1313
	1453
	1777


� EMBED Equation.3  ���
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